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1. IlepeyeHb NIUIAHHPYEMBIX Pe3yJabTATOB O0Oy4YeHHs] IO AUCHHUILUINHE, COOTHECEHHBIX C
IJIAHUPYEMBbIMH pPe3y/IbTaTaMH 0CBOCHHS 00pa30BaTeIbHOM MPOrPaMMBbI.

B pesynbTare ocBoeHHs 00pa3zoBaTeIbHOM HpOrpaMMbl OakanaBpuaTra OOydaroUIHiics
JTOJIKEH OBJIAJIETh CIEAYIOIIMMU pe3yibTaTaMu 00y4YeHHUs M0 TUCIUILINHE!

Kozpr
KOMIIETEHIINHU

PesynbTaTel ocBoenus OOII
(conepxaHue KOMIIETEHIU)

Ilepedens ruIaHUpyeMBbIX
pe3yabTaToB 00yUEHUs 110
JUCLUIUINHE

OK-5

CIOCOOHOCTBIO K KOMMYHHUKAI[MH B
YCTHOW W THCbMEHHOH ¢opmax Ha
PYCCKOM M HMHOCTPAHHOM Sf3BbIKAaxX MJIs
pelieHns 3ajad  MEXJIMYHOCTHOIO U
MEXKYJbTYPHOT'O B3aUMOJIEHCTBUS

3HaTh:

0COOCHHOCTH peanuzanuu
BEepOAIbHBIX €IUHUI] BCEX YPOBHEH
SI3BIKOBOM CHUCTEMBI
(dboneTmueckoro, JIEKCHYECKOTO,
rpaMMaTH4ECKOro,
CHHTaKCHYECKOI'0) Ul pealu3aliu
npoliecca KOMMYHHUKAIlMKA B YCTHOM
¥ MMMCBMEHHOU (hopMax Ha PyCCKOM
U HHOCTPAHHOM SI3BIKAX IS
pelieHust 3a1a4  MEXKIMYHOCTHOTO
u MEXKYJIbTYPHOTO
B3aMMO/ICHCTBUS,

OCHOBHBIE HOpPMBI W  IpaBHIIA
OCYUIECTBJICHUS npoiecca
MEXKJIIMYHOCTHOTO i
MEXKYIbTYpHOTO  OOIEHHS  Ha
PYCCKOM M MHOCTPAHHOM S3bIKax B
YCTHOH U THCbMEHHOH (opmax
KOMMYHHUKAITUH.

YMmerh:

HCII0IL30BaTh rpaMMaTHYECKHeE,
JICKCHYECKUE, CHUHTAKCHYCCKHE U
CTHIIMCTHYECKHE cpencTBa
PYCCKOTO M HMHOCTPAHHOTO SI3BIKOB
TUTSt paspenieHus npobem
MEKIJIMYHOCTHOU U MEXKKYJIbTYPHOU
KOMMYHUKAIlMU B YCTHOH W
MMICbMEHHOM dbopmax
KOMMYHHUKAITUH.

Biaagern:

OCHOBHBIMH HOPMaMH U TIpaBUJIaMU
YCTHOM 51 MMCbMEHHOU
KOMMYHUKAIIMA Ha PYCCKOM U
WHOCTPaHHOM SI3BIKAX,
00€eCTIeunBaOIIMMU PeATH3aIUI0 1
3¢ (HEeKTHBHOCTh MEXJIUYHOCTHBIX U
MEXKYJIbTYPHBIX KOHTaKTOB.

OIIK-4

MOHWMAaHWEM CYITHOCTH ¥ 3HAYCHUS
uHpopMauu B pa3BUTHH
COBPEMEHHOTO o011ecTsa,
CIIOCOOHOCTBIO MOJTy4aTh u
o0OpabartbIBaTh UH(OPMaLINIO u3

3HaTh:

pa3nuyHble  CIOCOOBI  MOJYYEHHUs
nHdopmanuy,  CIOCOOCTBYIOIKE
MOHUMAHHIO CYIIHOCTU U 3HAYEeHUs
nHpopMaIuu B pa3BUTHU
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Ilepedens rIaHUPyEMBIX
pe3yabTaToOB 00yUEHUs 110
JUCLUTIIINHE

Konpr PesynbTaTel ocBoenus OOII
KOMIIETCHIIUU (conepxaHue KOMIIETEHIUI)

Pa3IMYHBIX MCTOYHUKOB, TOTOBHOCTBIO | COBPEMEHHOTO OOIIEeCTBA
MHTEPIPETUPOBATh, CTPYKTYPHUPOBATH | YMeTh:

U obopmisTe  MHPOPMALHMIO B | omydath u o0pabaTsiBaTh
AOCTYIIHOM JUIA APYTUX BUNC uHpopMaIuio u3 Pa3IMYHBIX
HWCTOYHUKOB;
UHTEPIPETUPOBATD,

CTPYKTYypUpOBaTh ©  O(OPMIISTH
uHopMaIMio B JAOCTYIHOM ISt

JPYTUX BUJIE.

Baanern:

OCHOBHBIMH HaBBIKAMHU TOJyYCHUS,
00paboTKu uHdopmanuu u3
Pa3TUYHBIX UCTOYHUKOB;

HaBBIKAMU UHTEPIIPETALINH,

CTPYKTYPUPOBaHUS U O(DOPMIICHUS
uHbOpMallMl B JIOCTYITHOM JJisi

IPYTHUX BUJC.
nK-1 CIIOCOOHOCTBIO K CHCTEMAaTHYEeCKOMY | 3HATH:
W3YYCHUIO HayYHO-TEXHUYECKOH | METOIBI u cpeacTBa
vH(pOpMaLKH, OTCYCCTBCHHOI'0O ~ H | CHCTEMATHYE€CKOro WA3Y4YEHUS
3apy0eKHOrO OIlbITa II0 | gayyHO-TeXHUYECKOW MHPOpMaIu,
COOTBCTCTBYIOLICMY NPODUIIO | greuecTBEHHOTO U 3apyOeKHOTO
HOATOTOBKH OMbITa MO  COOTBETCTBYIOIIEMY
MpO(UITI0 MOATOTOBKH.
Ymern:
CUCTEeMAaTUYCCKH HW3Yy4aTh HAYYIHO-
TEXHUUYECKYIO uHbOpMaIHIO,

OTEYECTBEHHOTO U  3apyOeKHOTo
ONbITa TIO0  COOTBETCTBYIOLIEMY
PO UITIO TOATOTOBKH

Biaagern:

HAaBBIKOM CUCTEMATHUYCCKOT'O
U3YUCHHUSI HAYYHO-TEXHHYECKOU
nH(popMalUK, OTEYECTBEHHOTO U
3apy0eKHOT0 OTIbITa o
COOTBETCTBYIOIIEMY npouITIo
MTOATOTOBKH.

2. MecTO AMCUMIIMHBI B CTPYKTYpe 00pa30BaTe/IbHON MPOrpaMMbl.

VYueOHasi TUCIMIUIAHA OTHOCUTCS K 00s3atenbHbiM auciuminaam (b1.5.03) u usydaercs
Ha 1 u 2 Kypcax.

HucuuruimHa «MHOCTpaHHBIM S3bIK» Oazupyercs Ha 3HAHMAX, YMEHHUSX M HaBBIKAaX,
pUOOpPETEHHBIX OaKalaBpaMH B CpeIHEH MIKOJIE.

Kypc yuebHo#l aucuummunbsl  «MHOCTpaHHBIM — SI3BIK»  peanu3yeT  MpPaKTHUKO-
OPHUEHTHPOBAHHBIA NOJAXOJ M IIOCTPOEH C YYETOM MEXIWCLUMIUIMHAPHBIX CBS3€H, B IEPBYIO
ouepesib, 3HAaHWH, HABBIKOB M YMEHUH, IPUOOpEeTaeMbIX 00y4YarOIMMHUCS B MpOIecce U3yUCHUs
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COLUMAIBHBIX JUCHUIUIMH M JUCHUIUIMH mnpodeccruonanbHoro mukiaa. ConepxaHue Kypca
npennonaraeT  (GOPMUPOBAHME  MEXKKYJIbTYPHBIX M COIMOKYJIBTYPHBIX  3HAHMH,
XapaKTEpU3YIOIIUX KYJIbTYPHOE IIPOCTPAHCTBO CTPaH M3y4aeMbIX HHOCTPAHHBIX S3BIKOB.
[TpuoOperaemble 3HAHUS 3HAYUTEIBHO PACHIMPSAIOT BO3MOXKHOCTH OOy4aeMbIX y4acTBOBAaTh B
HAy4YHO-UCCIIEI0BATENbCKON JIEATENbHOCTH, KaK HAa POJJHOM, TaK U Ha U3y4a€MOM MHOCTPAaHHOM
A3BIKE.

3. O0beM TUCUHUILIAHBIL.

Bcero akagemmnuyeckux
4acoB

Bun yaeOHo# paboThl 3aounas hopma

oOy4eHus

OO0urast TPy10€eMKOCTb TUCIUILIAHBI 10/360
(3a4eTHBIX EAMHMII/AKaJTEMUYECKUX YACOB)
KonrakTHasi paboTa ¢ npenojaBaresieM: 38

3aHATUA JCKIIMOHHOTO THIIA -

3aHSTHSI CEMUHAPCKOTO THUIIA, B T.4. -

CEMHUHApBI, IPAKTUYECKUE 3aHATHS 38

JlaboparopHbie pabOTHI -

KkypcoBoe npoektupoBanue (KP umu KII) -

KCP -

JPYTHE BUJII KOHTAKTHON paOOTHI -
CamocrosiTesibHas padora 301
®opmbl Tekymiero koutpoJs (Kp, pedepar, PI'P, scce, KP, | Kontposbhbie paboThI
KII) Nel-6
dopma NPOMeKYTOUHOI aTTecTaluu (3a4eT, YK3aMeH) 1 cemecTp — 3auer (4 4.)

2 cemecTp — 3auer (4 4.)
3 cemecTp — 3auer (4 4.)
4 cemecTp — IK3aMeH

(9 4.)




4. Copep:xkaHue JUCHUNIUHBI.

4.1. Pa3gespl AMCHUILIMHBI U BUABI 3aHATHIAL.
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1 |Doneruka 2 12 |OK-5; OIIK-
4: T1K-1

2 |I'pammatuka (MOpGOJIOTHS U CHHTAKCHC) 6 48 |OK-5; OIIK-
4; T11IK-1

3 |Jlexcuka u ¢dpaseonorus 6 48 |OK-5; OIIK-
4; TIK-1

4 |Ytenwue u nepeBo] 0OIIEHAYYHbIX TEKCTOB 6 48 OK-5; OIIK-
4; T11IK-1

5 |AynupoBanue 6 48 |OK-5; OIIK-
4; T11IK-1

6 |YcTHas KOMMYHUKALIHS 6 48 OK-5; OIIK-
4; T11IK-1

7 |AHHOTHpOBaHUE U peepupoBaHUe 6 49
Uroro: 38 301

4.2. 3aHaTH JeKINOHHOI0 THUIIA.

VY4eOHbIM MJIaHOM HE IPeayCMOTPEHBI.

4.3. 3aHATHS CEMHUHAPCKOT0 TUIA (CEMUHAPBI, MPAKTHYECKUE 3aHATHS).

TemaTnka TEKCTOB IMpEACTAaBICHA Ha AHIVIMHCKOM s3blke. Ha ydeOHBIX 3aHATHAX, Ha
KOTOpBIX OOydJaromuecs HU3y4aloT HEMENKUH M (paHIy3CKHM S3BIKM, TeMaTHKa y4eOHBIX
TEKCTOB IIPEJICTaBJICHAa HA HEMEIIKOM U (PPaHIy3CKOM SI3bIKaX.

Ne CopnepxaHue 3aHATHS
pazzneina O6mbemM,
CLIAIT aKaj. WNunoBanuonHas ¢popma
TTHEL Y4acel
1-5 ['pammaruka: rmaroiel to be, to have; 10 Pabora B mapax —

KOHCTpyKiusi  there is/are; cremeHwu
CpaBHCHHA MPUIIAraTCIIbHBIX U Hape‘-II/Iﬁ;
BpEMEHA IJIarojioB B JEUCTBUTEIHHOM
3aJI0TE, MCCTOMMCHHMUA, MOJAaJIbHBIC
TJ1aroJibl, HaCCI/IBHHﬁ 3aJI0T.

Yrenne u NEepeBOJ HAYYHO-TCXHHUYCCKUX
tekcToB. «Science of today»; «Scientific
achievements and constructiony,

JAUAaJIOTHYECCKUEC
BBbICKAa3bIBaHHA,

yCTHBIe/HI/ICLMeHHBIe
MOHOJIOTHYCCKHEC

BBICKa3bIBaHUA.




«Properties of materialsy.

Jlekcuka u  ¢pa3eonorusi: OCHOBHBIC
npaBmiia CJIOBOOOPA30BaHUS B
AHTJIMHCKOM SI3BIKE.

PabGoTta Ham ycTHON TeMmaTwkoil (UTEHHE,
nepeBoJl, mepeckas) «Ham uHCTHTYTY.

1-4

I'pammatuka: npuyactue I; npuuactue II;
nepdeKkTHas dhopma PUYACTHS;
[IPUYACTHBIE 000pOTHI; repyHIuH,
CJIOYKHBIN TepyHIHAIBHBIA 000POT.
UreHue u nepeBoj HAyYHO-TEXHMUYECKUX
tekcToB: «Gas central heating», «Accident
investigationy, «Kinds of forcesy.

Pabora Han ycTHOW TeMaTUKOW (UTeHHE,
nepeBo/I, mepeckas): Saint-Petersburg.
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I'pynnoBas nquckyccus,

I'pammaruka:  QopmMbl  u  QyHKIUH
WH(PUHUTUBA, O0BEKTHBIN WHOUHUTUBHBIN
000pOT; CYyOBEKTHBI WHPUHUTHBHBINA
o6opor; o6opor «for + uHGUHUTHBY.
Jlexcuka u ¢pa3eoyorusi: TCPMUHOIOTHUS
U3 0071aCTH OBITOBOM TEXHUKH.

UreHrne W mepeBo] HAyYHO-TEXHHUYECKUX
TekcToB. «ENngineering — What’s it all
about?»; «Engineering materials», «Safety
at work», «Washing machine» (ma
BBIOOD).

Pabora Hanm ycTHOW TeMaTHUKOW (4UTeHHE,
nepeBoj, nepeckas) «CTpaHa U3y4aemMoro
WHOCTPaHHOTO s3bIKa: BemukoOputaHus,
I'epmanust, @panuysy.

I'pynimoBast quckyccus,
pabora B rmapax —
JATIOTHIECKUE
BBICKA3bIBaHUS,
YCTHBIE/TTUCEMEHHBIC
MOHOJIOTHYECKHE
BBICKA3bIBAHUSI.

Jlekcuka u (l)paSCOIIOl"I/IHl TCPMUHOJIOTUA
U3 00J1aCTH JIEKTPOTEXHUKH.

qTeHI/Ie, NepeBOAa, COCTaBJICHUC
aHHOTaHI/II\/'I HAaYyYHO-TCXHUYCCKUX
tekcToB. «Conductors and insulatorsy,
«Lightning», «From the history of
electricity», «Magnetismy.

PabGoTta Hajm ycTHO# TemaTwkoil (YTEHHE,
nepeBoJi, nepeckas) «Poccusiy.
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I'pynnoBas AucKyccus,
paboTa B mapax —
JIMaIOTHYECKUe
BBICKa3bIBaHUA,
YCTHBIE/TUCHMEHHBIE
MOHOJIOTHYECKHE
BbICKa3bIBaHUS — aHHOTALIUU
HAaYyYHO-TCXHUYCCKUX TCKCTOB.

Hroro:

38

4.4. JJabopaTopHbIe 3aHATHS.

VY4eOHbIM MJIaHOM HE MPEIyCMOTPEHBI.

4.5. CamocTosiTesibHasA padoTa 00y4yarommXxcsl.

B nponecce npernojaBaHnusd UCHOJb3YCTCA MCTOL Hp06HCMHOI‘O H3JIOKCHUA MaTcpHrajia.

Hpe)monaraeTCﬂ CaMOCTOATCIBPHOC O3HAKOMIJICHHUC O6yanOH1HXC${ C Ppas3IMYHbIMHU UCTOYHHUKAMHU
I/IH(I)OpMaI_II/II/I, KOTOPBIC BKIIIOYAKOT KaK TPAAUIIUOHHBIC (‘-ITeHI/Ie aYTeHTHQHOﬁ JIMTCPATYPhI Ha



MHOCTPAHHOM SI3bIKE), TAK U COBPEMEHHBIE (KOMIBIOTEPHbIE MPE3ECHTALUN), IEMOHCTPUPYEMbIE
Ha COBPEMEHHOM 000pYI0BaHNH, OOIIEHHE B MHTCPAKTHBHOM PEXHME.

CamocrosaTrenbHas paboTa OOydYalOUIMXCS HApsSAy C NPAaKTUYECKUMHU ayAUTOPHBIMHU
3aHATUAMH B TPYNIE BBINONHSACTCA (IPU HEIOCPEICTBEHHOM/OMOCPEOBAHHOM KOHTPOJIE
npenojaBaTens) MO Yy4eOHMKaM H  Y4eOHBIM IOCOOMSM, OpPUTMHAIIBHOM COBPEMEHHOM
JUTEpAType 1O MPOHIIIO.

No
paszzena
JIACLIMIT

JIMHBI

Coneprxanue 3aHATUS

O0OneM,
aKaJ.
Yachl

®opMa KOHTPOJIA

2-5

CaMocCTOsATeThHBIN 0030p
uHpOpMaIun o TeMe:
COOTHOILIEHHE 3BYKOB M OYKB B
QHTJIMHCKOM SI3bIKE, KJIaCCU(pHUKALIUS
3BYKOB, TPAHCKPHIILIU.
CamoCTOSsITeNbHBIN 0030p
rpaMMaTHYECKOTO Mmarepuana:
rmaronsl  to  be, to  have;
KoHCTpyKuus there is/are; Bpemena
TJIaroJIoB B ICHCTBUTEIBHOM 3aJI0Te.
CamocTrosarenbHas paboTta (4TeHue,
HepeBol) C  HAYYHO-TEXHHYECKUM
texcToM: Science of today.

10

KoHTpoub caMOoCTOSATENBHO
U3y4yeHHOH MH(OpMaLum.

2-5

CamocrosiTenbHbII 0030p
uHpOpMALIUK 10  TEMe:  THUIIbI
CJIOTOB, MpaBWJIa YTEHUS IVIACHBIX B
OTKPBITBIX M 3aKpBITHIX CJIOTaX.
OCOOeHHOCTH YTEHHs TJIACHBIX U
COIJIAaCHBIX OYKB B COBPEMEHHOM
AHTJIMICKOM SI3BIKE.

MECTOUMEHHUS.

CamocrostenbHas paboTa (YTEHHE,
MepeBo/I) ¢ HAYyYHO-TEXHUUYECKUM
TekcToM: Scientific achievements
and construction.

10

KoHTpoiss camocTosTebHO
M3y4eHHOH HH(pOpMAIUH.

2-5

CamocTrosiTenbHbII 0030p
uHpopMalluu MO TeMme: IpaBuia
YTEHUS AHIJIMICKUX  COTJIACHBIX.
CamocTosTeTbHBIN 0030p
rpaMMaTH4YeCcKOro MaTepHana;
MoOJ1aJIbHbIE TJIarOJIbl.
CamocrositenbHas paboTa (YTEHHE,
MepeBO) C HAYYHO-TEXHHUUECKUM
texcToM: Properties of materials.

10

KoHTponb caMoCcTOATENBHO
M3Y4YEHHON UHQOpMAIIIH.

CamocTosTeTbHBIN 0030p
UHpOpPMALUK IO TeMe: aHTJIMHCKas
WHTOHAIMsA, (pa3oBoe yaapeHue,
JIOTMYECKOe yJapeHue, HHTOHALUs
BOIpOCa.

CamocrostenbHas paboTa (YTEHHE,
MEePEeBO/I) C HAYYHO-TEXHUUECKUM

10

KoHTposb camocTosTenbHO
U3y4yeHHON MH(pOpMaIUH.




texkctoM: Mechanisms.

2-6

CamocrosTenbHbIi 0030p
UH(OPMALIUH TI0 TEME: KOMIIOHEHTBI
WHTOHAIIMU U UX POJIb B
npeiokeHun. PUT™ u Mmenoaust
MPEI0KEHUSI.

CamocrosTenbHas padora (4TeHue,
NEePeBO]]) ¢ HAYYHO-TEXHUYECKUM
tekcroM: The electric motor.
CamocrositensHas padora (UTeHue,
IIEPEBOJ]) C TEKCTOM YCTHOMN TEMBI:
Our Institute (I part).

12

Kontponbnas pabora Nel

CamMocTosTenbHBINA 0030p
rpaMMaTUYeCcKOro Marepuaa;
CTEIICHU CPaBHECHUS
npusaraTeIbHbIX U HAPCUUH.
CamocrosTenpHas padora (4TeHue,
NEPEBOJT) C HAYYHO-TEXHUYCCKUM
tekcroM: Electric circuit.
CamocTtosaTrenpHas padora (4TeHue,
MEepPEBO/I) C TEKCTOM YCTHOM TEMBI:
Our Institute (11 part).

10

KoHTpoub caMoCTOSATENBHO
U3y4yeHHOH MH(OpMaLun.

2-6

CamocTosTenbHbINH 0030p
rpaMMaTH4YeCcKOro MaTepuana;
CTpajaTeIbHbIN 3aJI0T.
CamocTtosaTenbHas padora (4TeHue,
MEepPEeBO/I) C HAYYHO-TEXHUUECKUM
tekctoMm: Meters.
CamocrosrenbHas pabora (4TeHue,
HepeBoJl) € TEKCTOM YCTHOM TeMBI:
Our Institute (111 part).

10

KoHTpouss camocTosTensHO
U3y4yeHHOH MH(OpMaIum.

2-6

CamocTosTenbHBINH 0030p
Marepuaia 1o TeMe: JIEKCUKa U
(pazeosiorusi: OCHOBHbIE ITPABUIIA
CJI0OBOOOpA30BaHUs B aHTJIMICKOM
A3BIKE.

CamocTrosarenbHas padoTa (4TeHue,
HEepeBoJl) ¢ HAy4YHO-TEXHUYECKUM
tekcTtoM: Metals.

10

KoHTpoib caMoCcTOSATENBHO
M3Y4YE€HHON UHQOpMAIIIH.

2-6

CaMocTosATEIbHOE TOBTOPEHHE
IIPOMJICHHOT'0 MaTepuara.

12

Konrponbnas padora Ne2

Hroro:

94

CamocTosTeTbHBIN 0030p
rpaMMaTH4YeCcKOro MaTepHana;
npuyacrue l.

CamocrositenbHas paboTa (YTEHHE,
MepeBO) C HAYYHO-TEXHHUUECKUM
texkctoM: Gas central heating.

10

KoHTposb camocTosTENnBHO
U3y4eHHON MH(POpMALIUH.

10




CamocTosTeTbHbIN 0030p
rpaMMaTHYECKOTO Marepuana:
npuvactue Il; mepdektHas dopma
IPUYACTHSI.

CamocrositenpbHas paborta (4TeHUeE,
IIEPEBOJ)) C HAYYHO-TEXHUYECKUM
tekcToM: Accident investigation.

KonTposbs camoctosiTensHO
U3y4eHHON MH(pOpMAIUH.

2-6

CaMocCTOsATeTbHBIN 0030p
rpaMMaTHYeCKOTro marepuana;
pUYaCTHBIE 0OOPOTHI.
CamocrositenpbHas paborta (uTeHUeE,
IIEPEBOJ)) C HAYYHO-TEXHUYECKUM
tekcroM: Kinds of forces.

KoHTpoub caMocTOSATENBHO
U3y4eHHOH MH(OpMaIum.

0030p
Marepuaa:

CamocTosiTeTbHbIN
rpaMMaTH4YeCKOTO
repyHIun.
CamocTtosaTenbHas paborta (ureHue,
MepeBO/I) C HAYyYHO-TEXHUUYECKUM
tekctom: Potential and  Kinetic
energy.

CamocTtosarenbHas paboTta (ureHue,
MEepPeBO/I) C TEKCTOM YCTHOM TEMBI:
Saint-Petersburg (I part).

10

KoHTpoub caMoCTOSATENBHO
U3y4yeHHOH MH(pOpMaLuH.

2-6

CamocTosiTeTbHbIN 0030p
rpaMMaTH9YeCKOTro marepuaa:
CJIOKHBIN TePYHAUATBHBIN 000pOT.
CamocTtosaTenbHas paborta (ureHue,
MepeBo) ¢ HAyYHO-TEXHUUYECKUM
tekcrom: Control systems in the
home.

CamocrostenbHas paboTa (YTEHHE,
MEepPEeBO/I) C TEKCTOM YCTHOW TEMBI:
Saint-Petersburg (11 part).

10

KoHTpouss camocTosTensHO
U3y4yeHHOH MH(OpMaIum.

0030p
MaTepuaia:
IIPOWJIEHHOT O

CamMocTosTenbHBIN
IrpaMMaTH4YeCcKOro
MIOBTOPEHHE
MmarepHaa.
CamocTrosarenbHas paborta (4reHue,
HepeBoJl) ¢ HAayYHO-TEXHUYECKUM
TEKCTOM: I/IH)II/IBI/I)IyaJ'IBHI-Jﬁ
HepeBo.

CamocTrosaTenbHas paboTta (ureHue,
HepeBoJl) C TEKCTOM YCTHOM TEeMBbI:
Saint-Petersburg (111 part).

12

KonTponbnas padota Ne3

Hroro:

58

CamocTosTeTbHBIN 0030p
rpaMMaTHYeCcKOro Mmarepuania;
¢dbopMbl 1 QyHKIIMN UHOUHUTHBA.
CamocrositenbHas paboTa (YTEHHE,
MepeBo) ¢ HAYyYHO-TEXHUUECKUM
tekcToM: Engineering — What’s it all
about?

10

KoHTposb camocTosTENnBHO
U3y4yeHHON MH(pOpMaIUH.

11




CamocrositenbHas paborta (UTeHHE,
IIEPEBOJ]) C TEKCTOM YCTHOW TEMBI:
Great Britain.

2-6

Jlexcuka " dbpazeosorusi:
OOIEHKEHEPHAs! TEPMUHOJIOTHSL.
CamocrosarenbHas paborta (4TeHue,
IepeBol) ¢  HAYYHO-TEXHHYECKUM
tekctom: Engineering materials.
CamocrosiTennpHass paborta (YTeHHE,
IIEPEBOJ]) C TEKCTOM YCTHOW TEMBI:
London.

10

KoHTpoib caMoCcTOSATENBHO
U3y4yeHHOH MH(OpMaIum.

2-6

CaMocCTOsATeTbHBIN 0030p
rpaMMaTH4YeCKOro marepuana;
O0OBEKTHBII WH()UHATUBHBINA
obopor.

CamocTrosarenbHas paboTta (4TeHue,
HepeBoJl) ¢ HAayYHO-TEXHUYECKUM
TekctoM: Forces in engineering.

10

KoHTpoib caMoCcTOSATENBHO
U3y4yeHHOH MH(OpMaIum.

2-6

CamMocTosATebHBIN 0030p
rpaMMaTHYeCKOTO Marepuana:
CyOBEKTHBIH MH(UHUTUBHBINA
obopor.

CamMocTosTenbHBIN 0030p
Marepuaja IO TeMe: JIeKCUKa |
¢dpaszeosiorusi: TEPMHHOJIOTUSl U3
obJyactTu 6€30MacCHOCTH TPYy/a.
CamocTtosaTenbHas paborta (ureHue,
MepeBo/I) ¢ HAyYHO-TEXHUUYECKUM
tekcrom: Safety at work.

10

KoHTpoiss camocTosTenbHO
M3ydeHHON MH(pOpMAITUH.

CamocTosiTeTbHbIN 0030p
rpaMMaTHYECKOTO MaTepuaia:
oboport «for + uHGUHUTHBY.

CamocTosiTenbHbII 0030p
MaTepuaiga IO TeMe: JIEKCHKa U
¢dpaszeosiorusi: TEPMHUHOJIOTUS U3
00J1acTH OBITOBOM TEXHHKH.

CamocrostenbHas paboTta (YTEHHE,
MEepeBO/I) C HAYYHO-TEXHHUUYECKUM
tekcrom: Washing machine.

KoHTpousb camocTosTENnbHO
U3y4yeHHOH MH(pOpMaIum.

2-6

CamocTosTeTbHBIN 0030p
rpaMMaTHYECKOTO MaTepuana:
TMOBTOPEHNE MPONJIEHHOTO
MaTepuana.

CamocTosTeTbHBIN 0030p
MaTepuaiga MO TeMe: JIeKCHKa |
dbpazeonorus: MOBTOPEHUE
MPONICHHOTO MaTepuaa.
CamocTtosaTenbHas paborta (4TeHue,
HepeBoJl) ¢ HAyYHO-TEXHUYECKUM
tekctoM: Racing bicycle.

12

KonTponbnas padota Ne4.

Hroro:

60

CamocCTOsTeTbHBIN 0030p

14

KoHTpousib camocTosTeNnbHO

12




MaTepuaiga IO TeMe: JIeKCHKa U
¢dpazeosiorusi — TEPMHUHOJIOTUS U3
00J1aCTH MEKTPOTEXHUKH.
CamocrosarenbHas paboTta (4TeHue,
MEPEeBOJ)) C HAYYHO-TEXHUYECKUM
tekcroM: Conductors and insulators.
CamocrosiTenbHass paborta (YTeHHE,
IIEPEBOJ]) C TEKCTOM YCTHOW TEMBI:
Russia (I part).

M3y4eHHON HHpOpMAITIN

2-7

CamocrosTtenbHas paboTa (4reHue,
MEPEeBOJ)) C HAYYHO-TEXHUYECKUM
tekcrom: Lightning.
CamocrosiTennbHass paborta (YTeHHE,
IIEPEBOJ]) C TEKCTOM YCTHOW TEMBI:
Russia (Il part).

CamocTosiTeTbHbII 0030p
MaTepuaia IO TeMe: COCTaBIICHUE
AQHHOTAIlMM ~ HAYYHO-TEXHUYECKOTO
TEKCTa - MHIUBUAYAIbHOE 3aJJaHHeE.

14

KoHTpoub caMoCTOSATENBHO
U3y4eHHOH MHpopMauu

2-7

CamocrosarenbHas paboTta (4TeHue,
NEPEeBOJI) C  HAyYHO-TEXHUYECKUM
tekctoM: From the history of
electricity.CocraBieHre aHHOTALUU
TEKCTa.

CamocTtosarenbHas pabota (ureHue,
MEepPEeBO/I) C TEKCTOM YCTHOM TEMBI:
Russia (I11 part).

16

Konrpomnsnas padora Ne5

CamocTosTeTbHbIN 0030p
MmaTepuajga IO TeMe: JIeKCUKa U
dpazeonoruss - TEPMHUHOJIOTHS W3
00J1aCTH MarHeTu3Mma.
CamocrosarenbHas paborta (4TeHue,
HepeBoJl) ¢ HAayYHO-TEXHUYECKUM
tekcrom: Magnetism.

CocraBieHne aHHOTALlUU TEKCTa.

14

KoHTpousb camocTosTeNnbHO
U3y4yeHHOH HHpopMauu

CamocTosiTenbHbII 0030p
MaTepuaia Mo TeMe: TePMHUHOJIOTHUS
u3 obmnacTtu U3MEPHUTENbHBIX
puOOpOB.

CamocrositenbHas paboTa (YTEHHE,
MepeBo) C HAYyYHO-TEXHHUUECKUM
tekcToM: History of thermometers.
CocraBlieHHE aHHOTAIlUN TEKCTA.

14

KoHTpoib caMoCcTOsATENBHO
M3Y4YE€HHOUN HHpOpMaIu

2-7

CamocTosiTenbHbII 0030p
MaTepuaia IO TeMe: JIeKCHKa U
dbpazeonorusi: IIOBTOPEHHE
MIPOMJIEHHOI'0 MaTepuaa.
CamocrositenbHas paboTa (YTEHHE,
MepeBOI) C HAYyYHO-TEXHUUYECKUM
TEKCTOM: WHWBUyaJIbHbIH
NePEBOJ.

17

Konrponsnas padora Ne6

13




Hroro: 89

Bcero: 301

5. [lepeyeHb y4eOHO-MeTOAMYECKOT0 0OecredeHusi JAJIsi CAaMOCTOATEIbHON PadoThI
o0yyaromuxcs Mo JUCIUIIHHE.

Meroanyeckue ykazaHus Ui 00y4aroIIMXCsl [0 OPraHU3alUU CAMOCTOSATEIBHON PadOThI
[0 JUCHUIUIMHE, BKJIOYas NEPeYeHb TEM CaMOCTOATENBbHOM paboThl, (HOPMBI TEKYIIEro
KOHTPOJIS [0 JUCLUUIUIMHE M TPeOOBaHUS K HMX BBINOJHCHUIO, Pa3MEUICHBI B AJIEKTPOHHOM
UH(POPMALIMOHHO-00pa30BaTEIbHOM cpene CIIoI'TU(TY) Ha caifre:
http://media.technolog.edu.ru

6. ®OoH/I O1IEHOYHBIX CPEJICTB /Uil IPOBeeHUsI MPOMEKYTOYHOM aTTeCTAIUM.

CBOEBpEeMEHHOE BBIMIOJHEHHE OOYUYAIOMIMMHUCA MEPONPUATHI TEKYIIEro KOHTPOJIS
MO3BOJIIET MPEBHICUTH (JOCTUTHYTH) MOPOTOBBIA YPOBEHb («YAOBIECTBOPUTEIBHO») OCBOCHUS
PEIYCMOTPEHHBIX KOMIIETCHIIUH.

Pe3ynbTrarthl OUCHUIUIMHBI CYHMTAIOTCS JOCTUTHYTBIMH, €CIH [UIsl BCEX OJEMEHTOB
KOMITETEHIIMI MPEBBIIICH (JOCTUTHYT) MOPOTOBBI YPOBEHb OCBOCHUSI KOMIIETEHIIMH HA TAHHOM
JTarne.

Jlnist monydeHus: TeKyImel 1 MpOMEXyTOYHON aTTecTaluy o0ydaromeMycst HeoOX0IuMOo
BBITNIOJIHUTH MPEANIOKEHHBIE 00s3aTeNbHbIE U JOMOJHUTENbHbIE BUJIbI YUeOHOU AEsITeNbHOCTH.
OneHnBaeTcsi ayAUTOpHAs U CaMOCTOsATENbHAs pabdora. Mcmonb3yeTcs TpaauuoOHHAsS CUCTEMa
KOHTPOJISL.

Tekywyuit KOHmpOb OCYIIECTBISETCI B TEUCHHE CEMECTPA B YCTHOM M MUCHbMEHHOMN
dbopme, B BHJIC KOHTPOJIBHBIX padoT.

IIpomestcymounulit KOHmpo.1p IPOBOAUTCA B BuE 3a4eToB (1, 2, 3 cemecTphl) U dK3aMeHa
(4 cemectp). OOBEKTOM KOHTpOJIS SBJISIOTCS KOMMYHHKATHBHBIC yMEHHS BO BCEX BHIAaX
pEUeBoii IeITENFHOCTH (ayIMpOBaHKEe, TOBOPEHHE, YTEHUE, IIUChMO), OTPaHUYEHHBIE TEMATUKOH
U poOIeMaTHKON U3ydaeMbIX pa3JIesioB Kypca.

L]enwv: KOHTPOJB YpoBHA chopmupoBaHHocTH KomnereHuuit OK-5, OIIK-4, TTIK-1.

Cnocob npoeedenus 3auemos: JEKCUKO-TpaMMaTHUYECKHH TecT, Oeceia MO NpPOMIeHHBIM
paszroBopHbiM TeMaM (1 cemectp — «Ham HMucTuTyT»; 2 cemectp — «Cankrt IletepOypr», 3
cemectp — «Benukobputanus/I'epmanns/Ppanius»)

IK3amen (4 cemecmp) TPOBOIUTCA B YCTHOM M THUCBMEHHOU ¢opme. OOBEKTOM
KOHTPOJIS SIBJISETCS JIOCTHXKEHHE 3afaHHOro IIporpammoil ypoBHS BaJieHUS MHOS3BIYHBIMU
KOMMYHHKATHBHBIMH HaBBIKAMH.

Llenv: WTOTOBBIA KOHTPOJb YPOBHSA CGHOPMHPOBAHHOCTU JIEKCHKO-TPAMMAaTHYECKUX
HaBBIKOB, YMEHUH W HABBIKOB JIUATOTMYECKON W MOHOJOTMYECKON PeUr, TEXHUYECKUX HABBIKOB
YTEHUS, HABBIKOB YTECHHUS C TOJHBIM MOHUMAaHHUEM MPOYUTAHHOTO C YYETOM MEXIMYHOCTHOTO U
MEXKYJIBTYPHOTO aCTIEKTOB B3aUMO/ICHCTBHSI.

IIpuMepHoe cogep:kaHue YCTHON YaCTH UTOTOBOI'0 YK3aMeHa:

1) Urenne, MUCbMEHHBI MEPEBOJ W OTBEThI HA BOMPOCHI 1O COJMCPKAHUIO TEKCTA
o0bemoM 1200 3HaKOB.

2) Kparkoe yCTHOE M3JI0KEHHE MeYaTHOr0 TekcTa 00bemMoM 1000 3HaKOB.

3) becena Ha wWHOCTpaHHOM s3bIKe (IIPOBEpKAa HABBIKOB MOHOJIOTHYECKOH U
JMAJIOTHYECKOM Pedur) Mo TeMaM, H3yYeHHBIM 3a Kypc 00yUeHHSI HHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

14



http://media.technolog.edu.ru/

7. IlepeyeHb OCHOBHOW W /JONMOJHHUTEJIbHOUH y4eOHOW JMTepPaTypbl, HEOOXOAUMOM
AJI5l OCBOEHHS THCIUTIIIUHBI.

OcHoBHas1 JIUTepaTypa:

1. Ba6ypun, JI. K. Technological machines and equipment : metoauueckue ykazaunus /
JI. K. Babypus ; CII6I' TU(TY). Kad. nunocrpannsix s3pikoB. — CI16., 2014. — 29 c. (.B.)

2. Jloboma, M. B. Tekctsl W yHOpaXHEHHS IS CTYIACHTOB | Kypca HHXEHEPHO-
KkubepHeTHyeckoro ¢axkynpTera : Mmeronuueckue ykazanus / M. B. Jlobona, C. b. Tepemssesa ;
CIIOI'TU (TVY). Kad.unoctpannsix si3bikoB. — CI16., 2010. — 21c¢. (3.B.)

3. Casuikas, . K. Learning to read and translate texts on mechanics (Yuumcs uutats u
MIePEBOANTH TEKCTHI O MexaHuke) : metonuueckue ykazanus / M. K. CaBunkas ; CIT6I'TH (TVY).
Kag¢. nnocrpannsix s3pikoB. — CI16., 2013. - 29 ¢c. (3.b.)

4.Capunikasg, M. K. «Oil and Gas Refinery and Petrochemical equipment”
(O6opynoBanue HedrerazonepepabOTKH U HEPTEXUMUYECKUX MPOM3BOJICTB) : METOJAMUYECKUE
ykazanus / W. K. CaBunkas, 0. M. AzuzoB ; CIIGI' TU(TY). Kad. nHOCTpaHHBIX S3BIKOB. —
CII6., 2014. — 42 c. (D.B.)

5. CremanoBa, H. A. St. Petersburg State Institute of Technology : meroguueckue
ykazanust / H. A. Crenanosa, B. B. lllnenanosa ; CII6I'TU (TY). Kad. nHOCTpaHHBIX S3BIKOB. —
CIIG., 2015. - 24 c. (3.b.)

JlonoJHUTeIbHAS JIUTepaTypa:

1. I'puropneBa, E. B. Russia : meroguueckue ykasanus / E. B. I'puropnea ;
CIHOI'TU(TY). Kad. nnocrpannsix si3pikoB. — CI16, 2012. — 19 ¢. (3.b.)

2. 3unuenko, B. M. Russische Foderation : meron. ykasanus / B. M.3uHueHKO ;
CIIGI'TU(TY). Kad. unocrpannsix si3eikoB. — CII6., 2009. — 27 c.

3. 3unuenko, B. M. Regelungstechnik (Texuuka aBTOMaTH3UPOBAHHOTO YIPABICHHUSA) :
meron. ykazanums / B.M. 3unuenko ; CIIOI'TU(TY). Kad. mnocTpanusix s3sikoB. — CIIO.,
2008. -46 c. (3.b.)

4. V3yyeHne MHOCTPAHHOTO S3bIKa CTYACHTAMH 3a09HOW (HOpMBI OOyUEHHS : METO..
ykazanus / B. I1. JIyoposuna [u ap.] ; CIOI'TU(TY). Kad. uroctpannsix sizpikoB. — CIIO,
2007. -42 c. (3.b.).

5. Jlo6anosckas, T. JI. The Russian Federation : meromuueckue ykazanus /
T. JI. Jlo6anosckast ; CITIOI' TU (TVY). Kad. nnoctpannsix si3eikoB. — CI16., 2011 —49c. (2.5.)

6. MuponoBa, C. b. Tectbl M ymnpakHeHHUS 1O NPAKTUYECKOH TIpaMMaTHKE !
meroanueckue ykazanus / C. b. Muponosa, T. JI. Jlo6anosckas ; CII6GI'TU (TVY). Kad.
WHOCTpaHHBIX s13bIKOB; - CII6., 2014. — 26¢. (3.b.)

7. OcerpoBa, T.A. La langue frangaise. Les Francais. La France. La perception est-elle
possible ? (®paniysckuii s3p1k, Opaniry3sr, Opaniyst, [[pOHUKHOBEHHE BO3MOXKHO?): METOJI.
ykazanus / T. A. Ocerposa ; CIIOI' TU(TVY). Kag. nnocrpannsix s3eikos. — CII6., 2007. — 31 c.
(®.Bb.)

8. CremanoBa, H. A. Lexical tests on Electricity and Magnetism for Engineering
Cybernetic Students : meromuueckue ykasanus / H. A. Crenanosa, C. b. Muponosa ; CITI6I'TU
(TY). Kad. unoctpannsix si3pikoB. — CI16., 2008. — 29 c.

BcnomoraresibHasi JiMTepatypa

1. JloGona, Y. B. Henuunsle ¢hopMmsbl riarona : Meroanyeckue ykaszanus / M. B. Jlobona
; CIIOI'TU (TVY). Kad. nnoctpannsix s3pikoB. — CI16., 2005. — 25 c.

2.  PycanoBa, H. B. Electricity and Magnetism : wmeroauueckue ykazanus /
H. B. PycanoBa, 1. A. UBanosa ; CII6I'TU (TVY). Kad.nnocrpannsix s3pikos. — CI16.,2005. —
42 c.
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8. Ilepedyenr pecypcoB  HH(POPMALHOHHO-TEIEKOMMYHHUKALMOHHOW  CeTH
«AHTepHeT», HEOOXOAMMBIX LISl OCBOCHUS JIMCHUIIMHBI.

Yuebusiii mian, PITJ] u yuebHo-MeTonnueckue marepuaisl: http://media.technolog.edu.ru
1. 3EeKTPOHHO-OMOINOTECYHBIC CUCTEMBI:
«ONeKTpOHHBIH YnTaNBHBIH 321 — bubmmoTex» https://technolog.bibliotech.ru/;
«Jlanb» https://e.lanbook.com/books/.
3apy0OexHbIe CrEIHATU3UPOBAHHbBIC YUCOHbBIC CAUThI OTKPBITOTO JIOCTYIIA:

engineeringforchange.org
engineeringtv.com

machinedesign.com
nytimes.com/pages/technology/index.html

9. MeToauuyecKue YKa3aHus Jsd oﬁyqammnxcﬂ 10 OCBOCHHIO JUCHMIIJIMHBI.

Bce Buapl 3ansaTuii o nucuurmuinHe «IHOCTpaHHBIN S3BIK» MMPOBOASITCS B COOTBETCTBUU C
TpeboBanusmu cienyromux CTII:

CTO CIIoI'TU 018-2014. KC VYKJ/B. Bunet yueOnbix 3anstuil. CeMuHapbl U
npaktuueckue 3auaTusa. O0mme TpedoBaHus K OpraHU3alliy U TPOBEICHHUIO.

CTIT CIIGI'THU 048-2009. KC YKB/A. Bunel yue6Hbix 3ansTuii. CamocTosTenbHas
IaHupyemasi pabora cryneHToB. O0mme TpeOOBaHUs K OpraHU3alyy | MIPOBEACHUIO.

CTII CII6I'TH 016-2015 KC YKB/I. [Topsinok mpoBeeHUS 3a4€TOB U DK3aMEHOB.

[InanupoBanue BpeMeHH, HEOOXOAMMOTO Ha HW3Y4YEHUE NAHHOW JUCIUIUIMHBI, JTy4IIle
BCEro OCYIIECTBIISITh HA BECh CEMECTp, MpelycMaTpuBas MPU STOM PETYISIpHOE MOBTOPEHUE
IIPOMIEHHOI'0 MaTepuasa.

OCHOBHBIMU ~ YCJIIOBUSIMM TpPAaBWJIBHON OpraHu3aludu y4eOHOro mporecca Ui
00yJarouuxcst SBISIOTCS:

IJIAHOBOCTH B OPraHU3aluu y4eOHOU padoThI;

CEphE3HOE OTHOIIECHUE K U3YyUEHHUIO0 MaTepuraa;

MIOCTOSIHHBIM CAMOKOHTPOITb.

Ha 3andatus oOydaromuiicss JOHKEH NPUXOAUTH, TPopaboTaB caMOCTOSITENbHO Y4eOHBIH
MaTepual 1o aKTyaabHOW TeMe AUCUIUIIIHHBIL.

10. ITepeyenr MHPOPMALMOHHBIX TEXHOJIOIHH, HCIOJIB3YEeMBbIX NPH OCYIIECTBJICHHHU
00pa3oBaTeIbHOIO NPOLECCa 10 JMCHUILINHE.

10.1. UupopManOHHBIE TEXHOJIOTHH.

B yuebHOM mpomecce MO MAaHHOW JUCHMILIMHE IPEIyCMOTPEHO HCIOIb30BAHUE
CJIEAYIOIMX MH(POPMAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIL:
oOurre U Npo(UIbHbIE AIEKTPOHHBIE CIIOBAPH.

10.2 IIporpammHoe odecriedeHue.
Open Office (cBoOoHOE TPOrpaMMHOE 0OECIICUCHUE).

10.3 UndopManuoHHbIe CIPABOYHbIE CHCTEMBI

Ne HaumenoBanue pecypca Kparkas xapakrepucTuka pecypca

1 Springer Link [TonHOTEKCTOBAS KOJUTEKITHS (0a3a JaHHBIX )

https://link.springer.com/ AJIEKTPOHHBIX KHUT M3/IaTeNIbCTBA Springer
Nature.

2 Neicon ApXHB Hay4HBIX KYPHAJIOB MUHHCTEPCTBA
http://arch.neicon.ru/xmlui/ oOpa3oBanus U Hayku Poccuiickoii @enepanuu

3 KoncynsranT-I1lnroc CnpaBOYHO-IIOUCKOBAs CUCTEMA
www.consultant.ru
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http://media.technolog.edu.ru/
https://technolog.bibliotech.ru/;
https://e.lanbook.com/books/
http://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fengineeringforchange.org&post=-7250324_5545
http://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fengineeringtv.com&post=-7250324_5545
http://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fmachinedesign.com&post=-7250324_5545
http://vk.com/away.php?to=http%3A%2F%2Fnytimes.com%2Fpages%2Ftechnology%2Findex.html&post=-7250324_5545
https://link.springer.com/
http://arch.neicon.ru/xmlui/
http://www.consultant.ru/

11. MarepuajbHo-TexHHYecKasi 0a3a, HeoOXoauMMasi Jsi  OCYIeCTBJIEHUS
00pa30BaTeILHOr0 MPOIecca MO TUCIHUIIJIHHE.

e  KommbroTepHslii Ki1acc, 000pyJ0BaHHBINA MYJIbTUMEIUUHBIM POSKTOPOM

e  MaruuTtohoHbl

e  TeneBusopsl

e  BuneomarHuToQOoHBI

e  Bupgeonneiiepsl

st MIPOBEICHUS MPAKTUIECKIX 3aHATHU HCIIOJIB3YIOTCS MOMEIIEHUS,
YKOMILIEKTOBaHHbIE y4eOHOU MeOebl0 M TEeXHHUYECKUMHU CPEACTBAMH OOYUEHHUS, CIYKAIUMU
JUIS IpeZICTaBJIeHUsl yueOHOM nHpopManuu:

- HACTEHHBIM 3KPaHOM C JAMCTAHIMOHHBIM YIPABICHUEM, IMOABMXHONW MapKEepHOW JOCKOH,
CUMTHIBAIONINM YCTPONCTBOM Ui Tepenadn WHpOpMamuu B KOMIBIOTEP, MYJIbTUMEAHHHBIM
MPOEKTOPOM U IPYTUMH UH(POPMAIIMOHHO-IEMOHCTPAIIMOHHBIMU CPEICTBAMHU.

[Tomemmenust i1 caMOCTOSATEBHON PA0OTHl O0YYAIONINXCS OCHAIIECHBI KOMITHIOTCPHOM
TEXHHUKOW C BO3MOXKHOCTBHIO MOJKIIOYCHHS K JOKAIbHBIM ceTaM u MHTepHeTy. Touku noctymna
WH(OPMAIIMOHHBIM 0a3aM JaHHBIX, MYJIbTUMEIUHHBIM CPEJCTBAM OOYUCHHUS U TUCTAHITHOHHOTO
00pazoBaHus OpraHU30BaHbBI TAK)KE HA Oa3ze OMOJIMOTEKH.

NmeeTcss BO3MOXKHOCTH TPOBEICHUS BHUPTYAJIbHBIX TPEHUPOBOYHBIX M KOHTPOJIBHBIX
pabor.

[Tpu 00ydeHHH HHOCTPAHHOMY SI3BIKY UCITOJIB3YIOTCS:

- CaMOCTOSITeNIbHBIE Pa0OTBl W TEKCTbl, HEOOXOAMMBbIE Ui TOATOTOBKM K 3aHATUAM H
3aKpeIUICHUS] H3y4EHHOTO MaTepralia Ha SJICKTPOHHBIX U OYMa)KHBIX HOCUTEIISX;

- paboTa B KOMIIBIOTEPHOM KJIacce: YIMPaKHEHHUs UIS Pa3BUTUS M 3aKPEIUICHUS HaBBIKOB
BJIQJICHUS AaCMeKTaMU s3bIKa (TPAaMMATHYECKUU W JICKCHYCCKUI MaTepuai), HAaBBHIKOB BHJIOB
peueBOl JAESATENbHOCTU (BOCHPUATHE HA CIIyX, TOBOPEHHE, YTEHHE, IMUChMO) Ha OCHOBE
CaMOCTOSITEIIbHBIX U KOHTPOJIBHBIX PaboT.

12.  OcoGeHHOCTH OCBOEHUSI [IMCHUILUIMHBI HMHBAJIMIAMHM M JIHIAMH C
OrPaHNUYCHHBIMH BO3MOKHOCTSIMH 310POBbS.

JUis MHBaIMOOB W JIUI[ C OIPAaHUYECHHBIMH BO3MOXKHOCTSIMH Y4e€OHBIM IpoIecc
OCyILIEeCTBIIsIeTCST B cOOTBEeTCTBUM ¢ [lososkeHneM o0 opraHuM3anuu yd4eOHOro mporecca Juis
0o0y4eHHs MHBAJIWJOB W JHUI] C OrPAaHUYEHHBIMH BO3MOXXHOCTSAMHU 3710poBbsi CIIGI'TU(TY),
yTBEPXKACHHBIM pekTopoM 28.08.2014 .
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IIpunoxenue Ne 1
K pabodeil mporpaMme JUCITATIINHBI

DoH/1 OLIECHOYHBIX CPEACTB
AJIsl IPOBe/IeHUs MPOMEKYTOUYHOI aTTecTaluu 1no
aucuuninue « MHoCTPpaHHBIA A3BIK»
1. IlepeyeHb KOMIIETEHIIHIi U 3TANIOB UX (POPMHUPOBAHUS.

KomMnerennuu

HNupexc

Dopmy/IMpOBKa

Jran
(popmupoBanus

OK-5

CIOCOOHOCTBIO K KOMMYHUKAIIMKM B YCTHON ¥ TUCBMEHHOMN
(dbopMax Ha PyCCKOM M HHOCTPAHHOM SI3bIKaX ISl PEIICHUS
3a/1a4 MEXJIMYHOCTHOTO U MEXKYJIbTYPHOTO
B3aNMOICHCTBHUSI

IPOMEKYTOUHBIH

OIIK-4

MOHUMAHWEM CYIIHOCTH W
Pa3BUTUU COBPEMEHHOTO OOIIECTBA, CIIOCOOHOCTH MOIYy4YaTh
u 00pabaThiBaTh WHPOPMAIIUIO U3 PA3JIUYHBIX UCTOYHUKOB,
CTPYKTYpUPOBaTh |
oopmIsITh HHGOPMALIHIO B AOCTYIHOM JIJIsl IPYTHX BHJIE

T'OTOBHOCTBIO

HMHTEPIPETUPOBATH,

3HaueHus: uHPoOpMAIUU B

HpOMC)KYTO‘IHHﬁ

IK-1

CIOCOOHOCTBIO K CHCTEMAaTHYeCKOMY H3Y4YEHHMIO Hay4dHO-
TEXHUYECKON MH(POpPMAIH, OTEYECTBEHHOTO U 3apyOeHOTr0
OTIBITA TI0 COOTBETCTBYIOLIEMY MPO(HITIO TOATOTOBKH

HpOMC)KYTO‘IHHﬁ

2. lloka3zaTeld M KPUTEPUU OLIEHUBAHUS KOMIETEHIMA HA Pa3JMYHBIX 3TANax HX
(opMHUpoOBaHUs, IKAJIA OLIEHUBAHMS.

IToxa3zarenu
OIICHKH
pe3yJIbTaToB
OCBOECHHSI
JMCIUTUIHHBI

[Tnanupyemble pe3yabTaThl

Kpurepuit

Komnerenimn
OueHnBaHusA

OcBoenune
paznena Ne 1

3Haer:

0COOEHHOCTH peanu3anuu
BepOaJbHBIX CIUHUI] BCEX YPOBHEMH
SI3BIKOBOM CHCTEMBI ((pOHETHYECKOTO,
JIEKCHYECKOTO, rpaMMaTH4YeCcKoro,
CHHTAKCHUYECKOr0) [UIsl pealn3aluu
npoiecca KOMMYHUKAIIMHA B YCTHOH |
NUCEMEHHOW (hopMax Ha PYCCKOM H
WHOCTPAHHOM  SI3bIKaX JJISi PEIICHHUSI
3a71a4 MEKIMYHOCTHOTO u
MEXKYJIbTYPHOTO B3aMMOJICHCTBHS, a
UMEHHO:

(OHETHYECKYIO CHUCTEMY TJAacCHBIX H
COTJIACHBIX ~ 3BYKOB  HM3Yy4aeMoOro
WHOCTPAHHOTO SI3bIKA;

NpaBuiia TPAHCKPUOUPOBAHHS;

HOPMBI HPOU3HOIICHUS 3BYKOB
U3y4aeMOro HHOCTPAHHOTO SI3bIKa,
MpaBHJIa aKICHTUPOBAHMSI B CJIOBaX U

OK-5, OIIK-4;
DoHETHYECKOE TIK-1.
YTCHHE OTPHIBKA U3
UHOSI3LIYHOTO
npo¢ecCuOHAIBHO-
OpPUEHTUPOBAHHOTO

TCKCTA.

Kpatkoe
H3JI0KCHUE
[€YaTHOTO
00BbEMOM
3HAKOB.
becena Ha
WHOCTPAaHHOM SI3BIKE
(mpoBepka HaBHIKOB
MOHOJIOTHYECKOH H
IaJI0THYECKOU
pedyn) TO TeMam,

yCTHOE

TeKcTa
1000

18



Ilokazarenu
OLICHKH
pe3yIbTaTOB
OCBOCHUS
JMCIHATIINHBI

[Inanupyemble pe3ynabTaThl

Kpurepuit
O1eHnBaHus

Kommerennuu

CHUHTarMax,
MHTOHALMOHHBIN
MPEJI0KECHUN;
pa3juyHble  CHOCOOBI  TOJYYEHHS
uHpopManuy, CIIOCOOCTBYIOIIINE
MOHUMAHUIO CYIIHOCTH U 3HAaYCHUS
uHpopMaun B pa3BUTUU
COBPEMEHHOT0 00I1IeCTBa.

YmMmeer:

dboHETHYECKH BEPHO MPOU3HOCHUTH
CJIOBa, CIIOBOCOYETAHUS, CIIOKHbBIC
CUHTAKCUYECKHE KOHCTPYKIIUH;
TPAHCIUPOBATh  Ha  JIOCTATOYHOUN
CKOPOCTH CBSI3HBIH U TOJIHBIM TEKCT
HA WHOCTPAHHOM SI3bIKE;
MOJTy4aTh u
uH(pOpMaLIHIO u3
HUCTOYHUKOB;
UHTEPIPETHPOBATH, CTPYKTYPHUPOBATH
u  odpopmiaaTe  wHPOpMANMIO B
JOCTYITHOM JJISL IPYTUX BUJIC.
Bnaneer:

HaBbIKAMU  (DOHETHYECKH  BEPHOTO
0(pOpMIICHUS UHOSI3BIYHOM peyu;
mpaBWIaMd  00pa3oBaHUS OCHOBHBIX
MOJENEN MPEMIOKEHUM H3ydaeMOTo
WHOCTPAHHOTO SI3bIKA;

HABBIKOM CUCTEMAaTUYECKOTO
U3YYCHUS HAyYHO-TEXHUYECKON
uH(pOpMallUK, OTEYECTBEHHOTO U
3apy0exHOTOo OTIbITa o
COOTBETCTBYIOIIEMY pouITIO
MOJITOTOBKHU.

PUCYHOK

00pabaThIBaTh
Pa3IMYHBIX

M3YYCHHBIM 32 KYypC
o0yJeHus
WHOCTPAaHHOMY
SI3BIKY.

OcBoenne
pazaemna Ne 2

3Haer:

0COOEHHOCTH peanuzanuu
BepOAJIbHBIX EIWHHUI] BCEX YpPOBHEH
A3BIKOBOM cHCTeMbI ((poHeTHUecKoro,
JIEKCUYECKOT 0, rpaMMaTU4eCKOro,
CHHTaKCHYECKOTO0) IS peau3alnuu
nporecca KOMMYHUKAIMK B YCTHON U
NUCbMEHHON (opMax Ha PYCCKOM H
UHOCTPAaHHOM  SI3bIKax ISl PeLICHHS
3aja4 MEXJINYHOCTHOTO u
MEXKYJIbTYPHOTO B3aWMOJICHCTBUSA, a
UMEHHO:

0a30Bble, WM KIIOUEBbIE MPHUHIIMIIbI,
JeKalue B OCHOBE IPaMMaTHYECKOTO
CTpOsl M3Y4aeMOIr0  HMHOCTPAaHHOTO

Yrenue,
MHUCHBMEHHBIN
IEepEeBOL U OTBETHI
Ha  BOMOPOCHl IO
COZECP/KAHUIO TEKCTA

00BeEMOM 1200
3HAKOB.

Kpatkoe YCTHOE
H3JI0KCHUE
[EYaTHOrO  TEKCTa
00BEMOM 1000
3HAKOB.

OK-5, OIIK-4;
[K-1.
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Tlokazarenu

OIIEHKH 5
Kpurepuit
pe3yIbTaTOB [Tnanupyembie pe3ysbTaThl KomnereHnmun
OneHuBaHU
OCBOCHHUS
JHACITUILIAHBI
SI3BIKa B COOTBETCTBUU c
COBPEMEHHBIM COCTOSIHHEM HayKd O
SI3BIKE; becena Ha

crenuduKy KiaccupuKaluu ClIOB IO
4acTsM peuu;

0COOEHHOCTH IIOCTPOCHHUS
IIPEIIOKECHU N Ha H3y4aeMOM
MHOCTPaHHOM SI3bIKE;

OCHOBHBIE CTPYKTYpHBIE HPHU3HAKHU

MOP(OJIOTHUECKUX EAWMHMI] S3bIKa, UX
rpaMMaTHYECKHE TapagurMbl;
YMmeer:

CUCTEMATUYECKH M3y4yaThb HAy4HO-
TEXHUYECKYIO UH(pOpMaLHIO,
OTE€YECTBEHHOTO M 3apyOe’KHOro
OIIbITA o COOTBETCTBYIOLIEMY

npO(UITIO TOTOTOBKY;
rpaMMaTHYECKH KOPPEKTHO CTPOHTh
MHOSI3BIYHYIO peYb (B ycTHOI 1
INHCEMEHHOW (OpMe) B COOTBETCTBHH
C mpaBmwiamMu  MOpPQOJIOTHH U
CHHTaKCHCa;

COMNOCTABIIATh OCHOBHEIE
rpaMMaTU4ecKie SBJICHHUS POJHOTO U
U3y94aeMOro HHOCTPAHHOTO SI3bIKa;

noxoupath SKBUBAJICHTHI npu
ynoTpeoIeHun CJIOKHBIX
rpaMMaTHYECKUX KOHCTPYKIUHI
(mpuyacTHblE U JCCIPHUYACTHBIE
000pOTHI, WHOUHUTHBHBIC
KOHCTPYKIIUH U T.1.)

Bnaneer:

OCHOBHBIMH rpaMMaTHYE€CKUMU
KaTerOpHusIMU U3y4aeMoro si3bIKa,
rpaMMaTH4eCKUMHU MpaBUiaMu
MOCTPOCHUS CJIOBOCOYETAHUH,
MpeAJIOKEHUH, TEKCTOB B
COOTBETCTBUU c OCHOBHBIMH
MOJICIISIMH;

OCHOBHBIMH HOPMaMH U TIpaBUJIaMU
YCTHOU 51 MMHUCbMEHHOU
KOMMYHUKAIlMU Ha  PYyCCKOM |
MHOCTPAHHOM SI3bIKAX,

o0ecreunBaOIIUMUA  pealu3aluio 1
3PPEKTUBHOCTh MEKIMYHOCTHBIX U
MEXKKYJIbTYPHBIX KOHTaKTOB.

UHOCTPAaHHOM SI3bIKE
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTHYECKOH U
JAJIOTUYECKON
pedyn) 1O TeMmaM,
U3Y4YEHHBIM 3a KypcC
oOyueHus
MHOCTPaHHOMY
SI3BIKY.
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Ilokazarenu
OLICHKH
pe3yIbTaTOB
OCBOCHUS
JMCIHATIINHBI

[Inanupyemble pe3ynabTaThl

Kpurepuit
O1eHnBaHus

Kommerennuu

OcBoenue
pazaena No3

3Haer:

OCHOBHbIE =~ HOPMBI W  TpaBuia
OCYILIECTBIICHUS nporecca
MEXIJIMYHOCTHOTO U MEXKKYJIBTYPHOTO
OOLIEHHS HAa PyCCKOM U MHOCTPaHHOM
A3bIKAX B YCTHOM M NMCBMEHHOU
dbopMax KOMMYHUKAIINU;
OCHOBHBIE  JICKCUYECKHE
KOHCTUTYUPYIOILIUE
npohecCuOHANBHYIO
MHOSI3BIYHOU KOMMYyHUKAIAH
(oOmies3pIKOBas  JIEKCHKA, JIEKCHUKa
HEUTPaJIbHOro 0OILEHAYYHOT'O CTUJIS);
0a30ByI0 TEPMHUHOJIOTHIO o
HAIPAaBJICHUIO CBOEH CIIeUalbHOCTH.
Ywmeer:

[IPaBUJIBHO OIIpEeIsATh
KOHTEKCTyaJbHble 3HAUYCHUS CJIOB H
(bpa3zeonoru3mMos;
UCIOJIb30BaTh
JIEKCUYECKHE CpeacTBa JUISt
OCYIIIECTBICHUS s pexTuBHOM
MEXKYJIbTYPHON MHTEPAKITUH.
Biageer:

OCHOBHBIMH HAaBBIKAMH  TTOJTYUEHUS,
00paboTkH uHpopMaluu u3
pa3IMYHBIX HCTOYHUKOB;

HaBbIKAMU WUHTEPIIPETAlNH,
CTPYKTYpUpOBaHUS U  0GOPMIICHUS
uHbOpMallMd B JIOCTYITHOM  JUIS
JIPYTHUX BUE;

CUCTEMON HWHOSI3BIYHBIX JIEKCUYECKUX
CPEACTB, XapakTEpHOW Ui aHHOU
npodeccuoHanbHOM cdepbl 00IIeHus,
BKJIIOYass 0a30Bble NPEJCTABICHUS O
MOJINCEMUH, CUHOHHUMHH,
HEOJIOTU3MAaX,  Pa3jMYHbIX  BHUAAX
ab0OpeBHATyp M COKpAICHUM.

€IMHUIIBI,

chepy

HU3YUCHHBIC

Yrenue,

MM ChMEHHBIN
MepeBoJ U OTBETHI
Ha  BOMPOCHI  TIO
COJICPKAHUIO TEKCTa
00BEMOM 1200
3HAKOB.

Kpatkoe
U3JI0)KEHHE
I1€YaTHOIO
00BEMOM
3HAKOB.

YCTHOE

TCKCTa

1000

becena Ha
WHOCTPAHHOM SI3BIKE
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTUYECKOH H
TUAJIOTHUYECKOH
peud) 1Mo Temawm,
U3YYEHHBIM 32 KYpC
oOyueHus
MHOCTPAHHOMY
SI3BIKY.

OK-5, OIIK-4;
I1K-1.

OcBoenue
paznena Ne 4

3Haer:

METO/IbI U CpeacTBa
CUCTEMATUYECKOT0 U3YYEHHUs HAY4HO-
TEXHUYECKON uH(popMaluuy,
OTEYECTBEHHOTO M 3apyOe’KHOro
OTbITa 1o COOTBETCTBYIOILIEMY
HaIpPaBJICHUIO NTOJTOTOBKH;
KOMITO3UIIMOHHYIO CTPYKTYPY TEKCTa,

Yrenue,
MHUCHBMEHHBIN
IEepEeBOL U OTBETHI
Ha  BOMOPOCHl IO
COZECP/KAHUIO TEKCTA
00BEMOM 1200
3HAKOB.
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Ilokazarenu
OLICHKH
pe3yIbTaTOB
OCBOCHUS
JMCIHATIINHBI

[Inanupyemble pe3ynabTaThl

Kpurepuit
O1eHnBaHus

Kommerennuu

JICKCUKO-CHHTAKCHYECKHE  CPEICTBa
dbopmupoBaHus JIOTHYECKUX
TEKCTOOOPA3YIOMIUX CBSI3EH;

0a3oBbIC MEPEeBOTYECKHEC
TparcopmaIm, MTO3BOJISFOIIINE
OCYIIIECTBHTh  IEPEBOJ  TEKCTa C
POTHOTO sI3bIKA HA HWHOCTPAHHBIN, C
WHOCTPAHHOTO SI3bIKa HAa POJIHOM SI3BIK
0e3 HMCKaXXEHUsi OCHOBHOTO CMbICTa
BBICKa3bIBaHUS;

YwMmeer:

MOJTy4aTh u 00pabaThIBaTh
UH(}OpPMALIHIO u3 Pa3IMYHBIX
UCTOYHUKOB,;

UHTEPIPETHPOBATh, CTPYKTYPHPOBATH
u  odpopmiaaTe  wHPOpMANMIO B
JOCTYITHOM JJISL PYTHUX BUJIC,

YUTaTh M TEPEBOAMTH CO CJIOBapeM
po(hecCHOHATLHO-OPHEHTUPOBAHHEIC
TEKCThl C TIOJHBIM TIOHUMaHUEM
MIPOYUTAHHOTO;

JIOTaJIbIBATHCS 0 3HAYCHUU
HE3HAKOMBIX JJICMEHTOB B TEKCTE
(Mopdem, cnoB, CIOBOCOYETAHH) MO
KOHTEKCTY, Ha OCHOBE CXOJICTBA C
POIHBIM SI3BIKOM;

OCYIIECTBIISATh MOCIICI0BATEITHHBIN
MepeBoJ] C POIHOrO  sI3bIKa Ha
WHOCTPAHHBIA W C HHOCTPAHHOTO Ha
pOmHOM  s3bIK 03  MCKaXEeHHS
OCHOBHOT'O CMBICJIa BHICKA3bIBaHUSI.
Bnaneer:

HABBIKOM CUCTEMaTUYECKOTO
U3YYCHUS HAyYHO-TEXHHYECKON
uH(pOpMallMK, OTEYECTBEHHOTO U
3apyOeKHOTO OTTBITa o
COOTBETCTBYIOIIEMY  HAIMpPaBJICHHUIO
MOJITOTOBKH;

OCHOBHBIMH BUJAMU YTCHUS
(u3ydatormiee, MIPOCMOTPOBOE,
03HAKOMUTENLHOE, TOUCKOBOE) JUIS
W3JICUCHUS] OCHOBHOHM MH(OpMAIIHH.

OcBoeHue
paznena No5

3HaerT:

OCHOBHBIE =~ HOpPMBI U  TpaBUia
OCYIIECTBIICHUS mporiecca
MEXJIMYHOCTHOTO U MEXKYJIbTYPHOTO
001IeHNsT Ha PYCCKOM ¥ MHOCTPAHHOM

Bocnpustne Ha cinyx
HMHOS3BIYHOTO
TEKCTAa, OTBETHI Ha
BOIIPOCHI nocie
IIPOCIIyIINBAHUS.

OK-5, OIIK-4;
ITK-1.
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Ilokazarenu
OLICHKH
pe3yIbTaTOB
OCBOCHUS
JMCIHATIINHBI

[Inanupyemble pe3ynabTaThl

Kpurepuit
O1eHnBaHus

Kommerennuu

A3bIKAX B YCTHOM M IIMCBMEHHOU
(dopmMax KOMMYHHUKAILIUH;

OCHOBHbIE MHTOHAIIMOHHBIE MOJENH,
KOTOpBIE bopMHUpyIOT OCHOBY
3ByYallei MHOA3BIYHOMN peUn.

VYmeer:

10JIy4aTh u
nHpopmaruio u3
UCTOYHUKOB, B JaHHOM
3BYYalllero ayIMOTEKCTa;
Buiageer:

HAaBBIKAMHU PACIIO3HABAaHUS JIEKCUKO-
rpaMMaTH4YeCKOro Marepuaia,
(YHKLIMOHUPYIOIIETO B HHOS3BIYHBIX
TEKCTax podeccuoHaIbHOM
HaIPaBJICHHOCTH;

HaBBIKOM
U3Y4EHHUs
uHpOpManuy,
3apy0eKHOTO
COOTBETCTBYIOILIEMY
IOATOTOBKH.

o0OpabaTbIBaTh
Pa3INYHBIX
ciiyyae 3

CUCTEMAaTUYECKOTO
HAYYHO-TEXHHUYECKOU
OTCUECTBEHHOTO U
OIIbITa o
pouITIO

becena Ha
UHOCTPAaHHOM SI3bIKE
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTHYECKOH U
JIAATIOTUYECKOU
pedyn) 1O TeMmaM,
U3Y4YEHHBIM 3a KypcC
oOyueHus
MHOCTPaHHOMY
SI3BIKY.

OcBoenne
paznena Ne 6

3HaerT:

0COOEHHOCTH peanuzanuu
BepOAJIbHBIX EIMHUI] BCEX YpPOBHEH
A3BIKOBOM cHCTEeMbI ((poHETHYECKOro,
JIEKCUUYECKOTO, IrpaMMaTU4ECKOro,
CHHTAKCHUYECKOr0) [UIsl pealn3aluu
npouecca KOMMYHUKAIlMM B YCTHOM U
NUCbMEHHOH (opMax Ha PYCCKOM H
MHOCTPAaHHOM  SI3BbIKAX JUISl PELICHUS

3a1a4y MEXJIMYHOCTHOTO u
MEXKYJIBTYPHOTO B3aUMOJIEHCTBUS;
OCHOBHbIE ~ HOPMBI U  TIpaBuja
OCYILIECTBIIEHUS 3P PeKTUBHOMN
MEXKKYJIbTYPHOU YCTHOM
KOMMYHHUKaIWH;

OCHOBHBIE PEYEBBIC CTPYKTYPHI IS
OIMCaHMS (akToB, COOBITHIA,
JIEUCTBUSI JJI BBIPAXKEHHUS CYXKICHUUN
U COOCTBEHHOT'O MHEHHUS;

—crienuPuKy JIGKCHYECKHUX CPEJNICTB
npodeccHoHaTBEHOTO JTUCKypca
(ymoTpeOaeHne MHOTO3HAYHBIX CJIOB,
TEPMUHOB U UHTEPHAIIMOHAIU3MOB).
Ywmeer:
peann30BbIBAThH

PA3JINIHBIC neian

Kpatkoe
U3JI0KEHNE
NIEYaTHOTO
o0BeMOM
3HAKOB.
becena Ha
MHOCTPaHHOM SI3BIKE
(mpoBepka HaBBIKOB
MOHOJIOTHYECKOH U
TUAJIOTHYECKOU
peun) 1Mo Temawm,
M3Y4YEHHBIM 3a KypcC
o0yueHHs
WHOCTPAaHHOMY
SI3BIKY.

yCTHOE

TEKCTa
1000

OK-5, OIIK-4;
ITK-1.
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Ilokazarenu
OLICHKH
pe3yIbTaTOB
OCBOCHUS
JMCIHATIINHBI

[Inanupyemble pe3ynabTaThl

Kpurepuit
O1eHnBaHus

Kommerennuu

KOMMYHHUKAaIUH (cooOuieHue,
00BSICHEHHE, YOCIKICHUE);

co3naBaTh (YCTHO) BTOPUYHBIA TEKCT
Ha OCHOBE IMPOYUTAHHOIO (YCTHBIH
pedepar);

MOJIIePYKATh pasroBop Ha
npodecCuOHATIBHBIE U OBITOBBIE TEMBI;
MOJrOTOBUTh YCTHOE COOOIICHUE I10
TeMe cBoell mpodeccHoHaNbHOM
HaIpaBJICHHOCTH.

Buiageer:

OCHOBHBIMH CTPATETUSMU pealu3aliu
KOMMYHHUKAaTHBHOTO HaMEpEeHHS,
UCXOJIS U3 IIETH ¥ CUTYallud PEUEBOTO
OOIIICHUS,

peUeBBIMU OOpaslaMH Uil BEICHUS
JIMCKYCCHH, YTOUHEHHS
(OpPMYITHPOBOK, BBIPAKECHHUS COTIIACHUS
WIA HECOTJIacHs, YAUBICHUS H T.IL.;
HaBBIKOM WHTEPIPETAIINH,
CTPYKTYpPUPOBAaHUS U  O(POPMIICHHS
UHPOpPMALlUU B JIOCTYIIHOM  JUIs
JIPYTUX BHE.

OcBoeHue
paznena Ne 7

3Haer:

OCHOBHBIE ~ HOPMBI WM  IIpaBHJIA
OCYILIECTBIICHHUS npouecca
MEKIIMYHOCTHOTO U MEXKYJIBTYPHOTO
00I1IeHHsT HA PYCCKOM U MHOCTPAHHOM
A3bIKaX B YCTHOM M IHMCBMEHHOMU
dhopmMax KOMMYHUKAITUN

OCHOBHBIE  TIPMEMBI W  IIpaBUJIA
AHHOTUPOBaHUS W pedepupoBaHuUs
MHOSI3BIYHOTO OOIIEHAYYHOTO TEKCTa;

paBUIIa KOMITPECCHOHHOTO
W3JI0KCHUS uH(popManuu,
nepedpazupoBaHUs KITFOYEBBIX
(bparMeHTOB TEKCTA;

HOPMBI, MPEIbABIISIEMbIC K
o(OpMIICHHIO B 00beMy aHHOTAllUH U
pedepaToB Ha N3y4aeMoM
WHOCTPAHHOM SI3BIKE.

YmMmeer:

MOJIy4aTh " o0OpabaThIBaTh
UH(OPMAIIHTO u3 Pa3IMIHBIX
HUCTOYHUKOB;

WHTEPIPETUPOBATh, CTPYKTYPUPOBATh

Kpatkoe YCTHOE
U3JI0KECHUE
[I€YaTHOTO  TEKCTa
00BbeMOM 1000
3HAaKOB.

OK-5, OIIK-4;
ITK-1.
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Tlokazarenu
OLIEHKH

Kpurepuit
pe3yIbTaTOB [Tnanupyembie pe3ysbTaThl Komnerennnu
OueHnBaHus
OCBOEHUA
TUCILAIUINHEI

u  odopmisaTe  uHpOpPMALMIO B
JOCTYITHOM JJISl IPYTUX BHJE;
COIOCTaBIATh M 0000maTh (akTsl,
cojepxalecs B COOOLICHUSX MU
CTaThsX Ha HHOCTPAHHOM S3BIKE;
OCYLIECTBIIAITh ~ AHHOTUPOBaHHE MU
pedepupoBaHre HHOSZBIYHOTO TEKCTA.
Bnaneer:

OCHOBHBIMH CTpaTEeTHUsIMH
AHHOTHPOBAaHUA M  pedepupoBaHUs
MHOSI3BIYHOTO TEKCTA;

METOIUKOM CaMOCTOATCIIBHOT'O
aHajlIn3a KIIIOYCBBIX MOMCHTOB
06meHaquor0 TCKCTa Ha

WHOCTPAHHOM S3BIKE C OIIOPOM Ha
U3y4EHHBIH SI3IKOBOM MaTepHal;

OIOPHBIMU JIEKCHKO-
rpaMMaTH4eCKUMHU, CTUIMNCTUYECKUMU
CTPYKTYpaMH, HCHOIB3YEMBIMU IIPU

COCTaBJICHUH AHHOTAIUN u
pedepatos;

HaBBIKOM CHUCTEMaTHUYECKOTO
A3YYCHUS Hay4YHO-TEXHUYECKOMN
uH(pOpMalliK, OTEYECTBEHHOTO U
3apyOeKHOTO OTbITA o
COOTBETCTBYIOIIEMY npoduiio
IIOATOTOBKH.

OO0pa31ibl KOHTPOJIBHBIX PabOT
Anenuiickuit A3vlK
KonTposbnas padora Ne 1
|. Ilepesedume mexcm Ha pycckuti sA3biK.

A force of attraction exists between every body in the universe. It has been investigated
by many scientists including Galileo and Newton. This gravitational force depends on the mass
of the bodies involved. Normally it is very small but when one of the bodies is a planet, like the
earth, the force is considerable. Everything on or near the surface of the earth is attracted by the
mass; the greater is the earth’s force of attraction on it. We call this force of attraction gravity.

Because of gravity, bodies have weight. We can perceive weight only when a body resists
gravity. For example, when we pick up a stone there are two forces involved. One is the lifting
force we exert and the other is the force of gravity which attracts the stone downwards and thus
gives it weight. When a body escapes from the influence of the earth’s gravitational pull, it can
become “weightless”. For example, the centrifugal force of a spacecraft spinning in orbit round
the earth cancels the effect of gravity.

The crew therefore experience weightlessness.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil s3vix.
1 Everything has to be put in order when you finish your experiments in the laboratory.
2 This requirement will be much spoken about.
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3 The heating of the solution was followed by a sudden cooling.

4 The most striking contrasts between organic and inorganic chemistry is to be found in the
instantaneous character of most inorganic reactions.

5  The discovery of manganese is usually credited to Cahu.

KonTpoasnas padora Ne 2
|. Ilepeseoume mexcm na pyccxuti s3viK.

Today the optical telescope is no longer the only means of exploration of space. Most of
the information we get about other galaxies comes through the radio-telescope. As an
astronomical device the radio-telescope is a far more efficient means than any of those used in
the last century. The possibilities of radio-astronomy are much greater than those of optical
astronomy.

Radio-astronomy gives is not only more information of what the universe is like but also
provides technical means for its exploration. Without radio the observation of artificial satellites
and cosmic ships would be quite impossible.

The development of radio has resulted in the discovery that radio-waves from outer space
are continually coming to the Earth. Giant radio-telescopes listen to the voice of the stars which
are so far away that it takes one thousand five million years for their light to reach us.

It has been proved that the Sun itself emits radio-waves. Radio-waves from the Sun have
been put to practical use in an instrument called a radio sextant.

Il. Ilepeseoume npeonoscenusn na pycckuil s3viK.

The instruments at our laboratory are not so modern as those

Einstein never proved his discoveries experimentally.

Some scientists call Pulkovo the astronomical capital of the world.

This laboratory is much bigger than the old one.

The more the scientists studied the problem, the better he understood its importance for
man.

With the help of a new device the scientist could see some mysterious rays.
One can easily measure the thickness of various materials.

The students were told that would carry out their experiments at the next lesson.
There was no hope to solve this problem.

O~ wNPE

O 00N>

KonTposbnas pa6ora Ne 3
|. Ilepesedume mexcm Ha pycckuti sA3biK.

While speaking about a force doing work on a body, we know that in reality it is some
other body that exerts the force and does the work. Any moving body has capacity for doing work
due to its being in motion, and due to its possessing inertia. This capacity is called energy. In
order to distinguish it from another form of energy, we call this energy of motion kinetic energy.
But everyone knows that bodies that are not in motion often have great capacities for doing work.
For example, water above a dam can do work if it is allowed to turn a water wheel. A bent or
compressed spring can do work in being released. Compressed air in an automobile tire can do
work, though not desirable work, by causing the tire to burst. In all such cases bodies have
capacity for doing work or energy because of their positions or relative positions of their parts
and the forces that act on them.

Energy of this kind might be called static energy to distinguish it from kinetic energy, but
a different term potential energy has become established.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil s3vix.

1. It is possible to use a spring balance as an instrument for measuring forces.

2. A series of experiments was carried on in order to distinguish between the two mechanisms.
3. These methods are to be described later.

4. They were watching the moving particles.

5. Having been warmed ice began to melt.
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6. When heated to 100° water boils.

7. The acceleration of a body when falling is constant.

8. If represented by arrows the forces can be easily computed.
9. Falling is a case of motion at constant acceleration.

10. The expansive force of water in freezing is enormous.

KonTpoubnas padora Ne 4
|. Ilepesedume mexcm na pycckutl s3viK.

We know bodies to consist of small particles, or molecules between which forces are
acting. These molecular forces resist the change in the shape of the body which external forces
tend to produce. Under the action of external forces the particles of the body are displaced and
the displacements are found to continue until equilibrium is established between the external and
internal forces. The body is then said to be in a state of strain. During deformation the external
forces acting upon the body continue to work, their work being transformed completely or
partially into potential energy of strain. A watch spring is an example of such accumulation of
potential energy in a strained body.

Were the forces which produced the deformation of the body gradually diminished, the
body would return wholly or partly to its original shape. During this reversed deformation the
potential energy of strain which was accumulated in the body may be recovered in the form of
external work. The property by which a body returns to its original shape after removal of the
load is called elasticity.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil s3vix.

1. Silver is not widely used in electronics because of its being expensive.

2. If abody at rest is to be set in motion, it must be accelerated and a force must be exerted on
it.

3. Newton’s Laws of Motion to be discussed now are based upon his own and Galileo’s
experiments.

4. The electron is an extremely small electric charge, too small to be detected by ordinary

current detecting meters.

The speed of sound may be measuring the time required for it to travel a measured distance.

6. Heaving makes a magnet be demagnetized.

7. Experience shows that objects at rest remain in that condition unless acted upon by external
forces.

8.  The deforming force having been removed, the elastic body returned its original shape.

9. To specify a distance we have to use some unit of length.

10. A magnet being broken in two, each price becomes a magnet with its own pair of poles.

KonrpoubHnas padora Ne 5

|. Ilepesedume mexcm Ha pycckuti sA3biK.

Electric circuit

In order to talk meaningfully about electricity, and especially about the ways we use
electricity, we measure its fundamental properties. There are three main characteristics that
describe the nature of electrical flows. The first is voltage, usually abbreviated V" and measured
in volts. Voltage refers to the amount of potential energy the electrons have in an object or
circuit. The more energy the electrons have, the stronger the voltage.

The second primary characteristic of electricity is current, usually abbreviated "I".
Current refers to how much electricity is flowing - how many electrons are moving through a
circuit in a unit of time. It is measured in amperes. The third primary characteristic of electricity
is resistance, normally abbreviated "R" and measured in ohms. Resistance refers to how much
the material that is conducting electricity opposes the flow of electrons.

The elements of circuit are a voltage source, a resistor and a conductor. A voltage source
supplies current. A resistor reduces current. A conductor connects the elements of the circuit. If
circuit has an open then no current can pass through it. An open and a short are troubles in a

o
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circuit. A trouble in a circuit may result in no current in it.
Ohm’s law:
R=V/l Resistance equals voltage divided by current.
I= V/R Current equals voltage divided by resistance.
V=IR Voltage equals current times resistance
Il. Ilepeseoume npeonosicenus na pycckuil s3viK.
1) There are rumors that more efficient carburetors have been invented.
2) There was a war between the vice-chancellor and his supporters.
3) Are there any ways of dealing with this type of error?
4) There is a new point of view on the problem.
5) There are some items on the agenda.
6) There were problems to be solved.
7) There is a time to speak and a time to be silent.
8) Where there is a will there is a way.

KonTpoasnasi padora Ne 6
|. Ilepesedume mexcm na pycckutl s3viK.

Heat treatment of steel

We can alter the characteristics of steel in various ways. In the first place, steel which
contains very little carbon will be milder than steel which contains a higher percentage of
carbon, up to the limit of about 1.5 %. Secondly, we can heat the steel above a certain critical
temperature, and then allow it to cool at different rates. At this critical temperature, changes
begin to take place in the molecular structure of the metal. In the process known as annealing, we
heat the steel above the critical temperature and permit it to cool very slowly. This causes the
metal to become softer than before, and much easier to machine. Annealing has a second
advantage. It helps to relieve any internal stresses which exist in the metal. These stresses are
liable to occur through hammering or working the metal, or through rapid cooling. Metal which
we cause to cool rapidly contracts more rapidly on the outside than on the inside. This produces
unequal contractions, which may give rise to distortion or cracking. Metal which cools slowly is
less liable to have these internal stresses than metals which cool quickly.

On the other hand, we can make steel harder by rapid cooling. We heat it up beyond the
critical temperature, and then quench it in water or some other liquid. The rapid temperature drop
fixes the structural change in the steel which occurred at the critical temperature, and makes it
very hard. But a bar of this hardened steel is more liable to fracture than normal steel. We
therefore heat it again to a temperature below the critical temperature, and cool it slowly. This
treatment is called tempering. It helps to relieve the internal stresses, and makes the steel less
brittle than before. The properties of tempered steel enable us to use it in the manufacture of
tools which need a fairly hard steel. High carbon steel is harder than tempered steel, but it is
much more difficult to work.

These heat treatments take place during the various shaping operations.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil s3vix.

1) The gravity force being counterbalanced by the buoyancy force, a ship holds afloat.

2) This number being negligible, we may omit it in our calculations.

3) Any right triangle has a hypotenuse and two catheti, the former being always longer than
each of the latter.

4) A spring stretched, its original size and shape can be recovered.

5) With the body being in equilibrium, the resultant force is zero.

6) The resistance of electricity being too high in this material, we should not use it.

7) Lubricants having been used, there is no risk of wear.
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8) A metal wire being moved through a magnetic field, electrical current was generated.

9) We should adopt the substitution of this device for a new one, its repair being much more
expensive.

10) The term fasteners refers to pieces such as nails, screws, nuts, etc., such pieces being
designed for fastening constructions.

Hemeukuii a3zvik
KonTpoabsHnas padora Ne 1
|. Ilepeseoume mexcm Ha pyccxuti s3viK.

Korper und Stoff

Die Chemie gehort wie die Physik und die Biologie zu den Naturwissenschaften. Jede
Wissenschaft hat bestimmte Aufgaben, die sie 16sen mufB. Die Chemie untersucht die
Zusammensetzung der Korper.

Mit Hilfe der Chemie kann man auch wichtige Stoffe herstellen, die man in der Technik
und fiir das tagliche Leben braucht.

Alle Stoffe haben bestimmte Eigenschaften. Eine wichtige Eigenschaft ist z.B. der
Aggregatzustand, d.h. die Stoffe konnen fest, fliissig oder gasformig sein. Der Aggregatzustand
ist von der Temperatur abhingig. Eisen ist z.B. bei Zimmertemperatur fest und bei 2000° C
flissig. Wichtige Eigenschaften sind auch die Farbe, die Dichte, der Geruch und der Geschmack.
Oft ist es auch wichtig zu wissen, ob ein Stoff brennbar ist.

An seinen Eigenschaften kann man einen Stoff erkennen. So ist z.B. Eisen silbergrau und
nicht brennbar. Im Unterschied dazu hat Glas keine Farbe. Es hat auch keinen Geschmack und
keinen Geruch. Glas ist farblos, geruchlos, geschmacklos und nicht brennbar.

Die Stoffe unterscheiden sich durch ihre Eigenschaften. Schwefel und Zucker
unterscheiden sich z.B. durch ihre Farbe und ihren Geschmack. Sie unterscheiden sich nicht in
ihrer Brennbarkeit. Man kann die Stoffe durch ihre Eigenschaften unterscheiden, die
charakteristisch fiir sie sind. Diese charakteristischen Eigenschaften bezeichnet man auch als
spezifische Merkmale. Ein spezifisches Merkmal von Schwefel z.B. ist seine Farbe.

Wenn man Stoffe unterscheidet, nennt man die unterschiedlichen Eigenschaften.
Schwefel und Zucker unterscheiden sich in ihrer Farbe und ihrem Geschmack. Mit Hilfe der
Eigenschaften kann man die Stoffe auch vergleichen. Schwefel und Zucker haben den gleichen
Aggregatzustand bei Zimmertemperatur und die gleiche Brennbarkeit, aber eine unterschiedliche
Farbe.

Il. Omeemvme na 6onpocel k mexcmy.

1. Was untersucht Chemie?

2. Welche Stoffe kann man mit Hilfe der Chemie darstellen?

3. Welche wichtige Eigenschaften haben die Stoffe?

4. Wovon ist der Aggregatzustand der Stoffe abhidngig?

5. Welche Eigenschaften der Stoffe bezeichnet man als ihre spezifischen Eigenschaften?
6. Welche gleichen Eigenschaften haben Schwefel und Zucker?

7. Wodurch unterscheiden sich diese Stoffe?

Konrtpoabnas padora Ne 2
|. Ilepeseoume mexcm na pycckuii sA3vix.
Automatisierung

Die Steuerungs- und Regeltechnik hat sich in den letzten Jahrzehnten rasch entwickelt
und wird auch zukiinftig in wachsendem Umfang den Charakter der industriellen Produktion
bestimmen.

Die Automatisierung ist besonders wichtig flir die Steigerung der Arbeitsproduktivitit in
den verschiedenen Zweigen der industriellen Produktion. Ein automatischer Produktionsprozess
ist weitgehend von der korperlichen und geistigen Mitarbeit des Menschen an diesem Prozess
unabhéngig. Gleichzeitig werden den Menschen korperlich schwere Arbeiten (Transport von
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Lasten, Bearbeitung von Werkstiicken usw.) abgenommen. Sie werden von Maschinen und
anderen Vorrichtungen ausgefiihrt. Die Automatisierung befreit den Menschen aber auch von
eintonigen, immer wiederkehrenden einfachen geistigen Tatigkeiten (stindiges Ablesen von
Messwerten, Vergleichen verschiedener Messwerte, Verstellen von Ventilen und Schaltern in
Abhiéngigkeit von solchen Messwerten, Zahlen der hergestellten Produkte usw.) Die
Bereitstellung von anderen Vorrichtungen, die dem Menschen die korperlich schwere Arbeit
abnehmen, ist Aufgabe der Mechanisierung des Produktionsprozesses.

Als Bestandteile der Automatisierungstechnik gelten die Messtechnik, die
Steuerungstechnik und die Regelungstechnik. Dabei sind die Steuerungs- und Regelungstechnik
zwei prinzipielle Moglichkeiten zur Verwirklichung der Automatisierung. Die Messtechnik ist
eine gleichermassen fiir beide wichtige Voraussetzung.

Il. Onpeoenume ghopmui enaconos. Ilepesedume npednodicenuss Ha pyCCKull A3vlK.

2. Die Automatisierung der Produktionsprozesse erhoht die Arbeitsproduktivitit.

3. Bei der Automatisierung werden die Automaten alle Prozesse ausfiihren.

4. Man riistete das automatische System mit einer spezialisierten Rechenmaschine aus.

5.  Man hat die Automatisierung iiberall da eingefiihrt, wo sie sich technologisch als notwendig
erwiesen hatte.

6. Das stiirmische Wachstum der elektronischen Automatik wird ungeheure Moglichkeiten der
Informationsverarbeitung erdffnen.

7. Den kiinftigen Ingenieuren steht die Begegnung mit der Welt der elektronischen Maschinen
bevor.

8. Die Temperatur ist nach einer bestimmten Zeit gestiegen.

9. Wir hatten Geréte, mit denen wir sehr hohe Temperaturen messen konnten.

KonTpoJubnas pa6ora Ne 3
|. Ilepesedume mexcm Ha pycckuti sA3biK.
Begriff der Regelung

Will man wissen, was man unter Regelung versteht, ist es wichtig zu fragen, worin die
Aufgabe einer Regelung besteht. Taglich, ja stiindlich wirkt der Mensch selbst als Regler und
fiihrt diese Aufgaben bewusst oder unbewusst aus.

Ein Anlagefahrer in einem chemischen Betrieb erhidlt die Aufgabe, den Wasserstand in
einem Hochbehilter so zu regulieren, dass der Wasserstand in einer vorgeschriebenen Hohe
gehalten wird. Hierzu ist es notwendig, dass der Anlagefahrer laufend den Hohestand
beobachtet, mit der vorgegebenen Markierung vergleicht und die Abweichung durch
entsprechendes Schliessen oder Offnen eines Schiebers beseitigt.

Daraus ergibt sich das wesentliche einer Regelung.

Aufgabe einer Regelung ist es, eine bestimmte physikalische Grofle, z.B. den
Hohenstand, auf einen vorgegebenen Wert zu bringen und dort zu halten.

Der Bedienungsmann regelt den Wasserstand, indem er laufend beobachtet — vergleicht —
handelt. Diesen Vorgang nennt man Handregelung. Ziel der Regelungstechnik ist es, den
Menschen aus dem manuellen Arbeitsprozess auszugliedern, um ithm so schwere und ermiidende
Arbeit abzunehmen. Die Tatigkeiten des regelnden Menschen, Beobachten — Vergleichen —
Handeln, miissen somit von einem Mechanismus {ibernommen werden.

Man verbindet das Gestinge des Schwimmers direkt mit dem Ventilhebel. Diese
Kopplung bewirkt, dass der Ventilhebel selbsttitig den Zufluss so reguliert, dass der
Wasserstand die geforderte Hohe einhilt. Dieser einfache Mechanismus wirkt als selbsttétige
Regelungseinrichtung. Eine selbsttitige Regelungseinrichtung fiihrt in jedem Augenblick die
Funktionen Messen — Beobachten — Vergleichen — Handeln — Stellen ohne Einwirkung des
Menschen aus.

Il. Omeemovme na sonpocul k mexcmy.
1. Worin besteht die Aufgabe einer Regelung?
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2. Welche Funktionen erfiillt der Bedienungsmann, indem er den Wasserstand in einem
Hochbehilter regelt?

3. Was ist das Ziel der Regelungstechnik?

4. Wie wirkt die selbsttitige Regelungseinrichtung in einem Hochbehilter?

5. Welche Funktionen des Menschen fiihrt die selbsttitige Regelungseinrichtung aus?

KonTpouabnas paGora Ne 4
|. Ilepesedume mexcm na pycckutl s3viK.
Regeleinrichtung

Als Regeleinrichtung wird der Teil eines Regelkreises bezeichnet, in dem die Gerite
einer Regelungsanlage wirken, die den Regelungsvorgang an der Regelstrecke bewirken.

Zur Regeleinrichtung gehoren im einfachsten Fall mindestens eine Messeinrichtung, die
die Anderung der zu regelnden GroBe misst, und eine Stelleneinrichtung, die in die Regelstrecke
eingreift und so eine Verdnderung der zu regelnden Gréfe ermoglicht.

Meist gehoren zur Regeleinrichtung noch eine Einrichtung zur Sollwertstellung und zum
Soll-Istwert-Vergleich, ein Regelverstirker ohne oder mit entsprechenden Riickfithrungen und
ein Leistungsverstirker, da die Energie des Messgerites meist zu gering ist, um den
Verstellvorgang direkt zu bewirken.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil sA3vix.

1. Viele Regelungsanlagenlaufen unbefriedigend, weil man beim Aufbau dieser Anlagen
die Regelstrecke vorher genau nicht untersucht hat. 2. Wenn eine Pendelung des Istwertes um
den Sollwert nicht zugelassen werden kann, setzt man stetige Regler ein. 3. Roboter werden nur
dort eingesetzt, wo monotone, immer gleiche Arbeiten zu verrichten sind. 4. Will ein
kybernetischen System ein bestimmtes Ziel erreichen, so ist eine reihe von logisch aufeinander
folgenden Systemen zu beachten. 5. Der Industriezweig zur Herstellung von Regelungsgeriten
ist von grosser Bedeutung, da er fiir alle Automatisierungsvorhaben in der Technik die
erforderlichen, elektronischen, hydraulischen und pneumatischen anlagen und Geréte zu fertigen
hat. 6. Diese Grosse ldsst sich leicht bestimmen, ohne dass man dabei komplizierte
Berechnungen durchzufiihren braucht. 7. Automatisiert man den technologischen Prozess in
diesem Betrieb, so wird der Betrieb viel mehr Produktion liefern.

KontpoabsHast padora Ne 5
|. Ilepesedume mexcm na pycckutl s3viK.
Industrieroboter

Ein Industrieroboter ist eine Maschine, die elektrisch, elektrohydraulisch oder
pneumatisch angetrieben wird und nach einem vorgegebenen Programm Vorrichtungen, z.B.
Greifer, eine Lack-Spritzpistole, ein Punktschweissgerit usw. in bestimmter Weise bewegt. Der
Roboter ist nicht nur zu einfachen Bewegungen in einer Richtung, sondern auch zu
komplizierten Bewegungsabldaufen befdhigt. Er kann sich bei extrem monotoner Arbeit nicht
ermiiden, keinen Arbeitsgang vergessen oder nur nachldssig ausfithren. Er ist imstande, auch
schwerere Teile zu bewegen, was einem Menschen grosse korperliche Anstrengungen abfordern
wiirde’. Sehr wesentlich unter dem Aspekt der Arbeitsbedingungen ist ferner, dass
Industrieroboter des Menschen von monotonen, ,,nervtdtenden‘ Manipulationen befreien.

Das ,,Gehirn* des Industrieroboters ist ein Mikroprozessor oder Mikrorechner. Mehrere
Industrieroboter einer zusammenhingenden Fliessfertigungsstrasse?, lassen sich auch zentral
durch einen Kleinrechner oder sogar durch eine externe elektronische Datenverarbeitungsanlage
steuern. Der Roboter ist dabei nicht ein fiir allemal auf dasselbe Programm festgelegt, sondern
flexibel programmierbar.

Il. I1lepeseoume npeonosicenuss Ha pyccKuil A3vIK.
1. Noch leistungsfahiger als diese Industrieroboter der ersten Generation sind die der zweiten.
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2. Die Genauigkeit der Rechenergebnisse einer Analogrechenmaschine ist nicht so grof3 wie die
einer Digitalrechenmaschine.

3. Man vergleicht sehr oft den Aufbau des Atoms mit dem des Planetensystems.

4. Die Industrieroboter der zweiten Generation werden mit Beriihrungs- und optischen Sensoren
ausgestattet, diese haben die Fahigkeit, Informationen zu ,,ertasten oder optisch zu ,,erkennen®.
5. Die wichtigsten Messungen sind die der Stromstérke, der Spannung und der Leistung. 6. Das

ist im allgemeinen derselbe Reaktionsgang; betrachten wir aber denselben niher, so lassen sich

manche Unterschiede bemerken.

KontpoabHnas padora Ne 6
|. Ilepeseoume mexcm na pycckuii sA3viK.
Adaptive Regelsysteme

Die Empfindlichkeit von Regelungssystemen gegeniiber Parameterdnderungen in der
Regelstrecke ist ein Problem von grofler Bedeutung, besonders wenn eine hohe Regelgiite
erforderlich ist. Diese Parameterdnderungen konnen eine totale Blockierung des Regelkreises
wegen Instabilitit oder eine Stdrung seiner Funktion, z.B. wegen groBen Uberschwinges,
hervorrufen. Sie konnen aufgrund von Lastdnderungen, verdnderlichen Reibungskréften oder
anderen im praktischen Betrieb verdnderlichen Umstidnden auftreten.

Systeme, die Wirkungen solcher Parameterdnderungen ausgleichen konnen, heiflen
adaptive Systeme. Sie passen sich automatisch den verdnderten Betriebsbedingungen an und
geben dabei stets einem vorgegebenen Giitekriterium einen optimalen Wert.

Il. Ilepeseoume npeonosicenus na pycckuil sA3viK.
1. Noch leistungsféhiger als diese Industrieroboter der ersten Generation sind die der zweiten.
2. Die Genauigkeit der Rechenergebnisse einer Analogrechenmaschine ist nicht so gro3 wie die
einer Digitalrechenmaschine.
3. Man vergleicht sehr oft den Aufbau des Atoms mit dem des Planetensystems.
4. Die Industrieroboter der zweiten Generation werden mit Beriihrungs- und optischen Sensoren
ausgestattet, diese haben die Fahigkeit, Informationen zu ,,ertasten* oder optisch zu ,,erkennen®.
5. Die wichtigsten Messungen sind die der Stromstérke, der Spannung und der Leistung.
6. Das ist im allgemeinen derselbe Reaktionsgang; betrachten wir aber denselben néher, so
lassen sich manche Unterschiede bemerken.

Dpanuyys3ckuii A3b1K
KonTposbnas padora Ne 1
|. Ilepeseoume mexcm na pycckuil si3vix.

Energie

L’énergie est la faculté qui permet de déplacer les corps. Parmi les sources d’énergie, on
peut nommer: le charbon et le lignite, le pétrole, le gaz naturel, I’atome, etc.

L’eau d’un barrage peut actionner une grosse turbine hydraulique. Son énergie provient de
la rigidité qui la meut. Un baton de dynamite peut faire sauter un batiment. Il est dot¢ d’une
énergie que nous appelons chimique.

L’¢lectricité, le magnétisme, le son sont aussi des formes de 1’énergie. Nous pouvons les
utiliser tous pour déplacer un corps.

Outre I’énergie mécanique qui peut présenter les deux formes d’énergie potentielle (poids
soulevé, ressort tendu, gaz comprimé) et énergie cinétique (masse en mouvement) on peut
mentionner 1’énergie calorifique, I’énergie €lectrique, I’énergie rayonnante, I’énergie chimique.

Nous commengons tout juste de maitriser une autre forme d’énergie, 1’énergie atomique.
Plus tard, peut-étre servira-t-elle a accomplir tous les travaux du monde.

Il. I1lepeseoume npeonoscenuss Ha pyccKul A3vIK.
C’est par les étudiants que ce travail est fait.
C’est dans ce laboratoire que vous travaillez?
L’ouvrier a fabriqué cent pieces.

Il existe plusieurs formes d’énergie.
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Cette méthode-ci est plus efficace que celle-la.

Cet appareil est le meilleur pour notre but.

Cette source d’énergie est plus puissante que celle utilisée dans notre usine.

A I’époque, on n’utilisait dans le moteur a explosions que les combustibles liquides.
On a déja chargé du minerai sur ce wagon.

Il faut de I’eau pour mettre en marche la machine.

KonTpoasnas padora Ne 2
|. Ilepeseoume mexcm na pycckuii sA3viK.
Potentiel, conducteurs et isolants

Les atomes de tous les corps se composent d’un certain nombre d’¢lectrons et de protons.
Les premiers représentent des charges élémentaires d’électricité négative; les protons sont des
charges élémentaires positives. Le rapport entre les nombres de ces charges détermine 1’état
¢lectrique ou le potentiel de I’atome. Celui-ci est neutre s’il contient autant d’électrons que de
protons. Il est négatif si le nombre d’électrons est supérieur au nombre de protons et positif dans
le cas contraire.

Il faut noter que, dans un atome donné, le nombre de protons demeure constant; seuls,
certains é€lectrons peuvent migrer d’un atome a 1’autre. Ces électrons, dits libres, échappent a la
force d’attraction qui existe entre les protons et les €électrons, et ils n’existent que dans certains
corps appelés conducteurs. Les corps dont les atomes ne comportent pas d’électrons libres
appartiennent a la catégorie des isolants.

En plus des électrons et des protons, le noyau d’un atome peut également contenir des
neutrons qui n’exercent aucune action sur son état électrique.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil s3vix.

1) C’est a notre professeur que nous avons donné la réponse.

2) C’est ce probléme-ci que vous devez résoudre.

3) L’étudiant a fabriqué la maquette du navire.

4) 1l arrive que 1’énergie manque.

5) Cette usine-ci est plus grande que celle-la.

6) Le meilleur dispositif a été créé par notre équipe.

7) Cette technologie est plus convenable que celle utilisée par nos compétiteurs.

8) A I’époque, on ne se servait que des moteurs a vapeur.

9) 1Ilyaencore de I’essence pour faire le plein des réservoirs des camions.

10) 1l a fallu du courage pour entreprendre cette expérience.

KonTtpoJsbnas pabora Ne 3

|. Ilepesedume mexcm Ha pycckuti sA3biK.
Le moteur a explosions

Le moteur a explosions est caractérisé par le fait que le mélange combustible, formé d’air
et de vapeurs d’hydrocarbures, est complétement préparé avant son inflammation, provoquée par
I’entrée en action d’une source d’énergie auxiliaire (étincelle électrique). La machine comprend
des cylindres en nombre variable, suivant sa destination et son importance (un cylindre, dans les
moteurs de motocyclettes, vingt-huit cylindres, dans les plus gros moteurs d’aviation). Le
cylindre contient un piston, relié directement a 1’arbre-manivelle par une bielle.

La période de fonctionnement du moteur s’étend sur quatre courses (cycle a quatre temps).
Le piston, d’abord a sa position extréme vers le fond du cylindre, se déplace, en provoquant
’aspiration, a travers une soupape, du mélange combustible, provenant d’un carburateur. Arrivé
a Dautre extrémité de sa course, il remonte, en comprimant le mélange aspiré, la soupape
d’aspiration ayant été fermée en temps utile. Lorsque le piston est revenu a son point de départ,
le mélange est enflammé au moyen d’une étincelle €lectrique jaillissant d’une bougie; le mélange
briile et se détend en repoussant le piston vers le bas; enfin, les gaz brilés s’échappent a travers
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la soupape d’échappement, qui s’ouvre en temps voulu, et le piston achéve de les chasser en
revenant a sa position initiale.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil s3vix.
1) En utilisant I’appareil, 1’opérateur doit contrdler son aptitude a fonctionner une fois par
semaine.
2) Tout en exécutant I’opération, on ne doit jamais oublier que le liquide est inflammable.
3) FEtant assez habile, il a réussi & attraper le bout de la corde.
4) On peut soit faire un intervalle de dix minutes soit arréter 1’essai.
5) Le moteur est surchauffé, ¢’est-a-dire il fonctionne mal.
6) On pourra continuer le travail quand les matériaux nécessaires auront été trouvés.
7) Quand j’y suis venu, le travail avait été fait.
8) Quant a cet appareil, on ne s’en sert que rarement.
9) Si le personnel ne manquait pas, nous pourrions achever le projet assez vite.
10) On aurait bien pu présenter la machine si elle ne s’était pas cassée.

KonTposbHnas padora Ne 4
|. Ilepeseoume mexcm na pycckuil si3vix.
Domaine d’emploi de I’algebre logique

Pour un technicien, les mathématiques ne sont rien d’autre qu’un outil permettant de
trouver commodément la solution des problémes pratiques qui se présentent a lui. Il est
évidemment indispensable: 1) que le probleme étudié puisse éEtre exprimé en langage
mathématique; 2) que le chercheur connaisse, dans 1’ensemble des mathématiques, la partie d’ou
il pourra tirer les relations utilisables.

Il se trouve que 1’étude des automatismes, préoccupation relativement récente, est un
domaine d’application de la déja ancienne algebre logique, ou celle de Boole.

Il est fréquent qu’un phénomene puisse se traduire par I’existence de deux états différents,
et deux seulement. Par exemple:

- un circuit ¢lectrique ne peut étre qu’ouvert ou fermé;

- un nombre entier ne peut étre que pair ou impair;

- D’application d’une certaine propriété a une figure géométrique déterminée donne
naissance a une proposition qui ne peut étre que vraie ou fausse.
Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil sA3vix.
Qu’il aille chercher la boite a outils.
Qu’on utilise un moteur a explosions et qu’on le remplace par un moteur diesel. Cela ne change
pas le principe d’emploi de I’installation.
Il est important que le technicien connaisse le domaine des mathématiques applicable a son
travail.
Il est nécessaire que le projet soit achevée le plus vite possible.
Il est peu probable que le mécanisme puisse fonctionner dans ces conditions.
I1 faut que le circuit soit réparé dans une heure.
Moi, je doute qu’il soit un bon ingénieur.
Il est utile que tous les étudiants apprennent une langue étrangere.
Que les cadences de production soit augmentées, c’est grace a la nouvelle méthode.
On trouve absolument important que tout le pays ait été électrifié.

KonTposbHnas paGora Ne 5
|. Ilepeseoume mexcm na pycckuii sA3vix.
De I’histoire des études électromagnétiques
Quelques expériences sur 1’¢lectrisation par frottement, quelques propriétés des aimants
naturels, voila tout ce qui fut connu de 1’électromagnétisme jusqu’au XVIII® siécle, sans
d’ailleurs qu’on soit parvenu a établir aucun lien précis entre ces deux ordres de phénomenes. Au
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XVIII® siécle d’assez sensibles progrés furent réalisés dans ce domaine... Dés la fin du XVIII®
siecle, nous voyons émerger une véritable science précise des phénomenes d’électricité et du
magnétisme. Les savants Cavendish et Coulomb établissent I’expression, en fonction de la
distance, des attractions et répulsions entre charges ¢€lectriques et entre poles d’aimant... Puis
vinrent les travaux de Galvani et les pattes de ses grenouilles, se crispant sous 1’action du courant
¢lectrique, vont indiquer aux physiciens le chemin qui va conduire a la connaissance des
propriétés de 1’¢lectricité en mouvement, des courants électriques. Volta et Davy étudient les
modes de production du courant électrique: le premier invente la pile électrique, le second
découvre le phénomene de 1’électrolyse.

Il. I1lepeseoume npeonoicenusi Ha pyccKuil A3vIK.

Qu’il mette la machine en marche.

Que la méthode que I’on a toujours utilisée soit remplacée par une nouvelle. Cela ne contribuera
pas au perfectionnement de la production.

I1 est important que notre personnel connaisse bien la tache.

I1 est nécessaire que les ingénieurs soit bien instruits.

I1 est peu probable que le matériau puisse durcir a une si haute température.

I1 faut que le circuit soit bien isolé.

Personne ne croit qu’ils puissent faire les réparations si vite.

Il vaut mieux que vous traduisiez les instructions en russe.

Que les ressources ne soit pas encore épuisées, c’est grace a 1’utilisation de I’énergie de vent.
On trouve tout a fait étonnant que 1’entreprise ait atteint de tels progres.

KonTposbnas paGora Ne 6
|. Ilepesedume mexcm na pycckuti s3viK.

L’automatisation

L’automatisation veut dire la suppression totale ou partielle de I’intervention humaine dans
I’exécution de taches diverses, industrielles, agricoles, domestiques, administratives ou
scientifiques. L’automatisation s’applique aux tiches les plus simples, telles que la régulation de
la température d’un four ou la commande séquentielle d’une machine-outil, comme aux plus
complexes, telles que la conduite par ordinateur d’une unité chimique ou la gestion automatisée
d’un établissement bancaire.

L’automatisation ne consiste pas simplement a remplacer ’homme pas un automate.
L’automatisation conduit a repenser plus ou moins profondément le processus considéré et a
remettre en question les habitudes acquises et les solutions traditionnelles. D’autre part, en
confiant a des organes technologiques tout ou partie des fonctions intellectuelles intervenant
dans la conduite d’un processus, I’automatisation se situe a un niveau supérieur a la simple
mécanisation.

Il. Ilepeseoume npeonoscenus na pycckuil sA3vix.

1) Notre appareillage étant bien puissant, nous achéverons vite le travail.
2) L’admission de chaleur ayant été interrompue, le processus s’est arrété.
3) Le congé fini, on s’est remis au travail.
4) Travailler comme ingénieur veut dire non seulement créer des projets.
5) Votre tache principale est d’expliquer comment ce mécanisme fonctionne.
6) L’électricité est utilisée non seulement pour éclairer les batiments et les routes.
7) La machine a laver fut inventée en 1851.
8) Il a assez d’expérience pour prendre part a la recherche.
9) Notre usine sera la premiére a mettre en ceuvre cette technologie.
On nous a fait augmenter la production du nouveau modele
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3. OOpa3upl 3a1aHNH IS IPOMEKYTOYHOI0 KOHTPOJIS
1 cemectp — 3auer
3aoanue 1: Jlekcuko-epammamuyeckuii mecm.
06pa31/;bl JIEKCUKO-epaMMamu4ecKux mecmoe.
Anznuiickuil a3vlK
Final test for the 1*' year students of the Mechanical Faculty (1% term) VARIANT |
I. Translate the following text into Russian.
The television system is more complex than the sound broadcasting system. In a typical
television system two separate transmitters are applied, one for the sound channel and the other
for the picture channel. The sound transmitter is frequency-modulated and at the same time
transmits the sound which follows the image. Each transmitter has its own antenna. The image
which is being televised is received by the television camera, which converts the optical image
into electrical impulses. These electrical impulses are amplified by the video or picture amplifier.
Il. Translate the following text into English.
Bce cuiael B IIpupoAac OCHOBAHbI Ha I{eTpréX TUITIax Q)YHHaMeHTaJ'ILHLIX BSaHMOHeﬁCTBHﬁ.
MakcumanbHasi CKOpOCTb PACIPOCTPAHEHUS BCEX BUAOB B3aUMOJICHCTBHSI paBHA CKOPOCTH CBETA
B BAKYYMC. QHGKTpOMaFHI/ITHBIe CHIJIBI HeﬁCTByIOT MCKAY SJICKTPUYICCKU 3apsSKCHHBIMU TCJIaMU,
TpaBUTAOMOHHBIC — MCKAY MACCHUBHLBIMU oObektamu. CuiabHBIE U CJIa0bBIE BBaHMOILGfICTBHﬂ
MMPOABIAKOTCA TOJBKO Ha OYCHb MaJIbIX PACCTOAHHAX, OHM OTBCTCTBCHHLI 34 BO3HHKHOBCHHC
BBaHMOI[efICTBHﬂ MCKOY CV6aTOMHI)IMI/I YaCTULAMH, BKIIIOYad HYKJIOHBI, U3 KOTOPBIX COCTOAT
ATOMHBIC Aapa. NHTEHCUBHOCTDH CHJILHOIO U CJIa00ro B3aHMOHeﬁCTBHH HU3MEPACTCA B CAMHHULIAX
SHEPruu (IIEKTPOH-BOJBTAX), & HE B €UHUIIAX CHIIBI.
I11. Complete the following sentences using modal verbs.

1. Nuclear energy ............ be used for peaceful purposes.

2. Computer .......... work at a high speed.

3. A civil engineer ...... have a thorough knowledge of construction materials.
4. Automation .................. to contribute to high production efficiency.

5. Computer science ............... help to realize space programmes.

IVV. Choose the most suitable word in each of the pairs enclosed in brackets.

1. Unit stress is the (measure/leisure) of intensity of stress.

2. The Law of Conservation of energy (includes/excludes) the conservation of mass.

3. The total energy radiated by the Sun is (sufficient/sufficiently) great.

4. Mass and energy can be (ready/readily) changed one into another.

5. We use atomic energy (the only/only) for peaceful purposes.

V. Put all types of the questions (general, alternative, special (to the subject and to any
other part of the sentence) and disjunctive) to the following sentence.

Aerodynamics deals with the interaction between structures and the air flowing around them.
V1. Complete the following sentences using the proper form of the verb given in brackets.
1. Friction (to increase) the work necessary to operate machinery.

2. The students already (to carry out) the experiments.

3. The laboratories (to be equipped) with all kinds of instruments.

4. Dimensions of the bodies (to be compared) in the next chapter.

5. Lever (to be invented) in ancient times.

VII. Make the sentence using the following words.

We, energy, spend, the body, to lift.

VII11. Form all possible parts of speech from the following word.

Noun Verb Adjective Adverb

conduct
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Hemeuyxkuii a3vik
Wissenschaftliche Probleme der Gegenwart.

Im XX Jahrhundert erfolgte in der ganzen Welt eine wissenschaftlichtechnische
Revolution. Sie hat eine grole Bedeutung in der Entwicklung der Menschheit. Die wichtigsten
Gebiete dieser Revolution sind folgende: das Gebiet der Automatisierung, das Gebiet der
Atomenergie, das Gebiet der Chemisierung.

Nachdem der Mensch die Automatisierung eingefiihrt hatte, erreichte er einen groflen
Fortschritt auf allen Gebieten der Technik, der wissenschaftlichen Forschung und Medizin. Wir
sehen, wie stark der Einsatz von Automatik die Arbeitsproduktivitdt steigert. Auch seinen Flug
in den Kosmos konnte der Mensch nur mit Hilfe der Automatik verwirklichen.

Seitdem die Menschheit die Atomenergie entdeckt hat, steht ihr eine unbegrenzte Quelle
von Energie zur Verfugung.

Die Errichtung michtiger Energiequellen ist Voraussetzung fiir die Entwicklung aller
Industriezweige. Und wihrend heute die Warme- und Wasserkraftwerke noch die Hauptquelle
der Energiegewinnung sind, gehort die Zukunft den anderen Energieformen (der Atomenergie,
der Sonnenenergie und den anderen).

Die Schaffung synthetischer Stoffe ist die dritte Seite des technischwissenschaftlichen
Fortschritts. Die Erfindung, Herstellung und Anwendung von synthetischen Werkstoffen ist eine
qualitativ neue Stufe in der die Eigenschaften natiirlicher Werkstoffe.

1. Cocmasvme npednoswcenus 6 coomsemcmayoueli 8pemerHoll hopme.
1. Das Problem, die Energieversorgung, 16sen, erfolgreich. (Prisens Passive)
2. Erdol, benutzen, als Brennstoff, nicht nur. (Perfekt Passiv)

Dpanyy3ckuil A3bIK

l. Traduisez le texte par écrit.
Fibres optiques.

Les fibres optiques sont utilisées pour transmettre la lumicere de la méme facon que des fils
métalliques conduisent 1’¢lectricité. Par exemple, un appel téléphonique peut €tre envoyé le long
d’une fibre optique sous forme d’une série d’impulsions lumineuses d’un laser. L’intensité, la
fréquence et la durée des impulsions peuvent étre modifiés pour véhiculer le contenu de 1’appel
sous forme codée. Afin de transmettre I’information sur une distance utilisable (de I’ordre de
kilometres), I’intensité de la lumiere doit étre conservée pour que le signal soit encore détectable
a Dautre bout de la fibre. Par conséquence, 1’art de la fabrication de fibres optiques
commercialisables réside dans la fagon de réduire les pertes d’énergie.
La premiére contrainte est de maintenir le faisceau laser dans la fibre. Les faisceaux laser sont
moins divergents que ceux de lumiere conventionnelle, de sorte que la lumiere laser est en elle-
méme un avantage, méme si elle a tendance a se disperser a I’extérieur de la fibre.
On fabrique des fibres dont I’indice de réfraction varie sur leur section. La zone externe a un
indice de réfraction plus faible que celui du cceur de sorte que faisceau étant envoyé dans la zone
centrale, la lumiere qui dévie du chemin rectiligne est totalement réfléchie vers 1’intérieur et reste
donc dans le cceur.

Il . Mettez les verbes au Présent du Subjonctif
Il exige que tous les travaux (étre) finis dans deux jours.
C’est le premier article frangais que je (pouvoir) lire sans dictionnaire.
I1 faut que tu le (savoir), que tu I’(écrire) a ton frere.
Il faut que vous (lire) beaucoup.
3aoanue 2: Ilpedcmasbme yCmMHO MOHOIO2UYECKOE 8bICKA3bIBAHUE HA U3YHAECMOM UHOCMPAHHOM

azvike, Ha memy.: «Haw Hnemumymy. Byobme 2omoebt omeéemuns Ha 60NPOChl RPEnooasames
1o OaHHoOU meme.
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Il cemecTp — 3auer
3aoanue 1: Jlekcuko-epammamuyeckuii mecm.
06pa31/;bl JIEKCUKO-epaMmMamu4ecKux mecmoe.
Anznuiickuii a3vlK

Variant |
Task |
Choose the right word to fill in the gap.
1. The of the electricity by the conventional processes is highly uneconomic.
a) generate
b) generator
C) generation
2. No means existed earlier to generate power from the Sun’s heat.
a) useless
b) useful
C) using
3. Good instruments are able to give rapid results.
a) measure
b) measuring
c) measured
4. In a process controlled by a human , the temperature can be read from the
thermometer.
a) operator
b) operation
C) operating
5. The produced by the uranium minerals could discharge an electroscope.
a) radiative
b) radiation
¢) radiating
Task 11
Choose the correct alternative to complete sentences using Participle I or Participle I1.
1. Spoken/Speaking of thermometers, one must make reference to the pyrometer.
2. The potential energy is the energy possessed/possessing by the body due to its position or
configuration.
3. Lifted/Lifting bodies to this height we can determine their kinetic energy.
4. When acted/acting upon by an external force a body will change its state of rest to a state of
motion.
5. Raised/Raising the temperature we increase the agitation of the molecules.
Task 111
Rewrite the sentences using the Absolute Participle Construction and translate them into
Russian.
1. If pressure drops, the volume of any gas increases.
2. As these devices are quite reliable, we use them in our experiment.
3. When the cathode is heated, the electrons leave its surface and move to the anode.
Task IV
Put the verb in brackets into the correct tense form using Conditionals.
1. The new method will be applied if conditions (to be) favourable.
2. If the situation (to permit), we would test this apparatus.
3. Were the engineer here, he (to explain) everything.
4. If he had worked hard, he (to pass) his exam.
5. Could they have introduced the safety devices, they (not to have) any troubles with the
equipment.
Task V
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Transform each sentence into 11 and 111 Conditionals. Mind necessary changes.

1. If the city grows too fast, there will be great transport problems.

2. They will do it if they obtain the necessary equipment.

3. If nothing changes, we will continue our work.

Task VI

Translate the sentences paying attention to Participle I, 11, Gerund, and Conditionals.

1. JIBmwKkyIeecs: Te0 coOBEpIIaeT padoTy.

2. Eciin Obl MBI roa HasaJ HNPUMCHWIMN 3TOT MCTOJ pa6OTBI, MbI IMOJYYHIA OBl JKeJaeMble
pEe3yJIbTaThI.

3. 'enepupoBaHHBIN TOK UAET MO LICTIH.

4. Korga meTaiut noABEpraoT BO3JECHCTBUIO BRICOKMX TEMIIEpaTyp, OH IJIABUTCS.

5. Buast paboty nHX)eHEpOB, TUPEKTOP HE MOT HE TIOXBAJIUTH UX.

Task VII

Translate the text from English into Russian.

Metals achieve engineering importance because of their abundance, variety, and unique
properties as conferred by metallic bonding. Twenty-four of the twenty-six most abundant
elements in the Earth’s crust are metals, with only two nonmetallic elements, oxygen and silicon,
exceeding metals in frequency. The two most abundant metallic elements, iron (5.0 %) and
aluminum (8.1 %), are also the most commonly used structural metals. Iron is the most-used
metal, in part because it can be extracted from its frequently occurring, enriched ores with
considerably less energy penalty than aluminum, but also because of the very wide range of
mechanical properties its alloys can provide. The next elements in frequency, found at least in
parts per thousand, include most common engineering metals and alloys: calcium, magnesium,
titanium, manganese, chromium etc.

energy penalty — pacxo sHepruu

Task VIII

Put 3 questions of different types to the text in task VII.

Hemeuxkuii a3vik
I.  Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische.

Eines der grofiten Radioteleskope Russlands ist das Radioteleskop im Observatorium von
Pulkowo. Es ist nach den von russischen Wissenschaftlern entwickelten Prinzipien gebaut.

Das Radioteleskop ermdglicht es, die elektromagnetische Strahlung aus dem Weltraum,
vor allem die Ausstrahlung der Sonne, zu untersuchen. Es findet in der sich neu entwickelnden
Wissenschaft, der Radioastronomie, Verwendung und gestatten, Himmelskorper zu erforschen,
die mit optischen TeleskopOen nicht erforscht werden kénnen.

Die radioastronomischen Forschungen erleichtern auch die Losung wichtiger praktischer
Aufgaben. Mit Hilfe des Radioteleskops werden z.B. die durch Prozesse auf der Sonne
hervorgerufenen Verdnderungen der Erdatmosphére festgestellt.

Dieser neue Zweig der Wissenschaft betet uns die Mdglichkeit, radioastronomische
Navigationsinstrumente herzustellen, die unter den schwierigsten Bedingungen arbeiten konnen.

Il. Ubersetzen Sie folgende Scitze mit dem Worterbuch:

1. Unser Jahrhundert kann als atomjahrhundert bezeichnet werden.

2. Fachleute, die mit den Isotopen des Wasserstoffs arbeiten, wissen, dass die zwel
Wasserarten unterschiedliche physikalische und chemische Eigenschaften besitzen.

3. Um in den Weltraum fliegen zu konnen, muss die Rakete eine auBerordentlich grof3e
Geschwindigkeit erreichen.

4. Die Ausnutzung der Atomenergie ermoglicht es, Problem der Energieversorgung zu
16sen.
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5. Die Laborrdume, wo mit Radioisotope gearbeitet wird, sind mit Schutzeinrichtungen zu
versehen.
6. Stellt man die Versuchsergebnisse graphisch dar, so erhélt man ein Diagram.
7. Der durch Atomenergie getriebene Eisbrecher unterscheidet sich vom Eisbrecher mit
gewOhnlichen Arbeitsmaschinen durch viel groflere Leistung.
8. Viele Aufgaben lassen sich mit Computer in kurzer Zeit 16sen.
9. Die durchzufiihrende Analyse ist mit groBen Schwierigkeiten verbunden.
10. Vor einigen Jahren gegriindet, entwickelte sich diese Stadt zu einem groflen
Industriezentrum.
Dpanuy3ckuii A3bIK
l. Traduisez le texte par écrit.
Une opinion allemande : Vive la diversité.

La raison personnelle pour laquelle je défends la survie du francgais (ou de 1’allemand, ou
du russe) comme langue scientifique sera considérée comme mystique par certains, comme
politique par d’autres. C’est que la science en elle-méme ne devrait pas différer du reste de
I’aventure humaine®. Or cette aventure a, depuis son début, acquis une grande force de par la
diversit¢ de ces cultures, diversit¢ qu’exprime le langage. Nous sommes maintenant
douloureusement conscience du grand processus de « nivellement » de la technologie fondée sur
la science, de la destruction de ce qui est unique et de I’installation de I'uniformité. Mais la
science n’est pas la technologie, et nous devrions résister a cette tendance vers une normalisation
totale. Le douteux « progrés » de la science peut étre un peu ralenti si 1’on ignore une autre
langue, mais le progrés de I’humanité peut étre accru davantage par la survivance et
I’enrichissement de cette diversité.

! ’aventure humaine — ucropust yenoBedecTBa

Il. Associez les éléments ci-dessous en une phrase a [’aide des conjonctions « avant que » ou
«jusqu’ a ce quey:

1. Je vais t’attendre a) il ne révele notre secret

2. Interrompons-la b) je me sente mal a ’aise

3. Turépéteras ce son c) les parents ne soient rentrés
4. 1l me regarde obstinément d) tu me rejoignes

5. Je serai de retour e) tu le prononces correctement

3aoanue 2: Ilpedcmagvme ycmHo MOHOIOSUYECKOE BbICKA3IBAHUE HA U3YHACMOM UHOCTPAHHOM
asvike, Ha memy: «Cankm-Ilemepoype». bByobme 20mogvl omeemums HA  60NPOCH
npenooasamelisi N0 OAHHOU meme.

11 cemecTp — 3auer
3aoanue 1: Jlekcuko-epammamuyeckuii mecm.
05pa3l4bl JIEKCUKO-epaMMamu4ecKux mecmaoe.
Anznuiickuii a3vlK
I. Translate the text from English into Russian
SAND CASTING

Selection of a casting method depends primarily upon: 1) quantity of parts, 2) size of the
part, 3) tolerances and finish, 4) physical characteristics, 5) part configuration, 6) the metal to be
cast.

The oldest commercial method of making metal castings consists of forming a cavity in
sand and filling the cavity with molten metal. After the metal solidifies, the sand is broken away,
and the casting is removed, trimmed, and cleaned.

Sand molds are made in two or more sections: bottom (drag), top (cope), and
intermediate sections (cheeks) when required. Joints between sections are the parting lines. The
sand is contained in flasks, made of metal or sometimes wood.
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Molten metal is poured into the sprue, and connecting runners conduct the metal to the
casting cavity. Riser cavities in the cope sand over heavy sections of the casting serve as metal
reservoirs. They fill with molten metal as the cavity is filled and, as the casting solidifies and
shrinks, the risers feed molten metal to the heavy, slowly solidifying sections, thus minimizing
porosity in the part. Slag floats to the top of the risers and thus is not incorporated into the
casting. Sprue, runner, and risers are trimmed from the casting after it is removed from the sand.

Cores are hard shapes of sand placed in the mold to produce hollow castings. Patterns of
wood or metal are used to prepare the mold.

Extremely large or heavy castings are made by floor molding. Here, the mold is made in
the floor of the foundry using the earth as the flask.

Advantages and disadvantages: Sand casting offers the least expensive method for
producing general-purpose castings. Pattern equipment is relatively inexpensive and long lasting.

Sand castings are more subject to human control than parts made by other casting
processes. More material must be left on a sand casting to permit machining for a finished
surface. Thin sections cannot be cast (1/3 in. is generally considered a practical minimum).

Il. Ilepeseoume npeonoscenusn na pycckuil 31k
1) The electric motor is used to transform electrical energy into mechanical one.
2) The north pole of a magnet is certain to attract the south pole of another one.
3) The manipulator is used to do the mechanical work.
4) To determine the resistance of a circuit you need an ohmmeter.
5) To test the equipment is the main task of the engineers.
6) The aim of the experiment is to test the new device.
7) The students must study the data to be obtained as a result of our joint work.
8) We suppose the strength of current to depend upon the resistance of the circuit.
9) The valve appeared to be efficient.
10) He is supposed to have finished his report.
Hemeuxuii a3vix
I.  Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische.

Regelung und Steuerung

Ziel einer Regelung besteht in der Einhaltung bestimmter Gréfen (meist Ausgangsgrofien
technischer Prozesse) auf vorgegebenen Sollwerten. Storungen, die auf den Prozel3 einwirken,
sollen die zu regelnden Grofen mdoglichst wenig beeinflussen. Die genannten Ziele werden
dadurch erreicht, dal die zu regelnden Groflen gemessen werden und die Messergebnisse mit
den Sollwerten verglichen werden. Die Differenzen von Soll- und Ist-werten werden durch
Eingriffe in den Prozef3 vermindert.

Die erste industriell angewandte Regelung war die von J.Watt um 1800 eingefiihrte
Drehzahlregelung an Dampfmaschine. Die heutige Regelungstechnik ist im wesentlichen um
1940 aus der Technik der Kraftmaschinenregelung einerseits und der elektrischen
Nachrichtentechnik andererseits entstanden. In der Folgezeit ist sie weiterentwickelt worden.

Betrachten wir ein Beispiel. Man soll die Temperatur X eines Wohnraumes auf einem
konstanten, vorgegebenen Wert W halten. Stdrungen, wie Anderung der Aussentemperatur,
Offnen und SchlieBen von Fenstern und Tiiren sollen die Temperatur nicht oder nicht wesentlich
beeinflussen. Die regelungstechnische Losung besteht darin, dal die Temperatur X gemessen
und das Heizungsventil entsprechend dem Unterschied von gemessenem und vorgegebenem
Wert um den Betrag Y verstellt wird. Dies kann von Hand oder automatisch durch den Regler
R geschehen.

Il. Ubersetzen Sie folgende Scitze mit dem Worterbuch:
1. Sowohl die untersuchten als auch noch zu untersuchenden Félle sind wichtig.
2. Die Technologie des chemischen Verfahrens bestimmt die Regelstrecke in einem Betrieb
der chemischen Industrie.
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3. Stetige Regler werden dort eingesetzt, wo eine Pendelung des Istwertes um den Sollwert
nicht zugelassen werden kann.
4. Als Regeleinrichtung wird der Teil eines Regelkreises bezeichnet, in dem die Geréte
einer Regelungsanlage wirken, die den Regelungsvorgang an der Regelstrecke bewirken.
5. Wichtiges Bauelement hydraulischer Regler ist der hydraulische Verstérker, der kleine
Krifte in grofle Krifte umsetzt.
Dpanuyy3ckuii A3b1K
l. Traduisez le texte par écrit.
Soyez compréhensibles...
Une communication scientifique comprend deux sortes d’informations : d’une part la description
concrete d’un processus pratique et matériel, ainsi que les résultats observés de I’expérience ainsi
décrite, d’autre part des raisonnements de type mathématique ; il arrive souvent que ces
conventions linguistiques permettent de remplacer par des mots 1’énoncé de formules
algébriques, mais la compréhension de tels mots nécessite la culture scientifique adéquate et
seulement cela.
Ceci entraine que la langue la plus naive que ce soit, la plus dégagée des abstractions est un
véhicule excellent pour la pensée scientifique ; tout 1’effort d’abstraction et de synthése étant
situ¢ dans la partie mathématique — méme si elle est dite avec des mots et peu ou pas d’algebre —
de I’exposé. 1l y a 1a aussi I’explication de la facilité d’utilisation d’une langue étrangere dans le
discours scientifique.
Et c’est pourquoi il n’est pas grave que les scientifiques frangais, japonais ou russes utilisent
comme langue de travail le pidgin-english ou tout autre espéranto appropri¢ ; il est par contre de
la plus ¢élémentaire politesse qu’ils s’adressent a leurs collégues dans une langue que ceux-Ci
comprennent. Ce qui n’est pas une perte la culture nationale.
I1. Traduisez.
* Nous avons a préciser la notion de particule.
» Ce fait est a prouver.
* Il a a déterminer la masse et la charge.
* Tout était a recommencer.
» Les résultats d’un essai sont a s’expliquer par une théorie.

3aoanue 2: Ilpeocmagvme ycmHuo MOHOIO2UYECKOE BbICKAZLIBAHUE HA U3YHACMOM UHOCPAHHOM
azvike, Ha memy. «Cmpana u3zyuaemo20 UHOCMPAHHO20 A3bIKA. Benukobpumanus, Iepmanus,
Dpanyusy. Byovme comosvl omeemums na 60npocvl npenooasamerisi N0 OAHHOU meme.

IV cemecTp — dK3ameH.
3aoanue 1: «Ymenue, nucomenHwlll nepesood u omeemvl Ha 6ONPOCHL NO COOEPICAHUID MEKCMA
obvemom 1200 3narkoer.

1) Kparkoe ycTHOE H3II0)KEHHE MeYaTHOTO TeKcTa 00beMoM 1000 3HaKOB.
2) Becena Ha WHOCTpaHHOM si3bIke (IIPOBEPKA HABBIKOB MOHOJIOTHMYECKOH U
JIMAJIOTHYECKOM peun) Mo TeMaM, H3y4eHHBIM 3a Kypc 00y4eHHUsI HHOCTPAHHOMY SI3BIKY.

AHenuiicKuil A3bIK
MACHINES AND WORK

Defined in the simplest terms a machine is a device that uses force to accomplish
something. More technically, it is a device that transmits and changes force or motion into work.
This definition implies that a machine must have moving parts. A machine can be very simple,
like a block and tackle to raise a heavy weight, or very complex, like a railroad locomotive or the
mechanical systems used for industrial processes.

A machine receives input from an energy source and transforms it into output in the form
of mechanical or electrical energy. Machines whose input is a natural source of energy are called
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prime movers. Natural sources of energy include wind, water, steam, and petroleum. Windmills
and waterwheels are prime movers; so are the great turbines driven by water or steam that turn
the generators that produce electricity; and so are internal combustion engines that use petroleum
products as fuel. Electric motors are not prime movers, since an alternating current of electricity
which supplies most electrical energy does not exist in nature.

Terms like work, force, and power are frequently used in mechanical engineering, so it is
necessary to define them precisely. Force is an effort that results in motion or physical change. If
you use your muscles to lift a box you are exerting force on that box. The water which strikes the
blades of a turbine is exerting force on those blades, thereby setting them in motion. In a
technical sense work is the combination of the force and the distance through which it is exerted.
To produce work, a force must act through a distance. If you stand and hold a twenty-pound
weight for any length of time, you may get very tired, but you are not doing work in an
engineering sense because the force you exerted to hold up the weight; was not acting through a
distance. However, if you raised the weight, you would be doing work.

3aoanue 2: «Kpamxkoe ycmuoe uznoswcenue neuamnoz2o mexkcma oovemom 1000 3uaxosr.
ENERGY BANDS AND ELECTRICAL CONDUCTION

In the classic crystalline semiconductors, electrons can have energies only within certain
bands (i.e. ranges of levels of energy). Energetically, these bands are located between the energy
of the ground state, the state in which electrons are tightly bound to the atomic nuclei of the
material, and the free electron energy, the latter describing the energy required for an electron to
escape entirely from the material. The energy bands each correspond to a large number of
discrete quantum states of the electrons, and most of the states with low energy (closer to the
nucleus) are full, up to a particular band called the valence band. Semiconductors and insulators
are distinguished from metals because the valence band in any given metal is nearly filled with
electrons under usual operating conditions, while very few (semiconductor) or virtually none
(insulator) of them are available in the conduction band, the band immediately above the valence
band.

The ease with which electrons in the semiconductor can be excited from the valence band
to the conduction band depends on the band gap between the bands. The size of this energy
bandgap serves as an arbitrary dividing line (roughly 4 eV) between semiconductors and
insulators.

Hemeuyxuii a3vix
Uber die elektronischen Sensoren

Was sind elektronische Sensoren, wie funktionieren sie? Sensoren sind Baugruppen, die
spezifische Eigenschaften eines Zustandes oder Prozesses erfassen und in elektrische Signale
umsetzen. Sie ersetzen gewissermassen menschliche Sinnesorgane mit ihren Funktionen (Hdoren,
Sehen, Tasten, Riechen u.a.) Wenn es notwendig ist, werden sie auch bei der Losung
komplizierter technischer Aufgaben eingesetzt. Technisch wichtig ist in jedem Fall, dass ihre
Wahrnehmungen in elektrische Signale umgesetzt und damit ausgewertet werden kénnen.

In der Technik ist es oft unentbehrlich, bestimmte Gaskonzentrationen (durch Riechen)
zu erkennen, beispielsweise beim Ausstromen giftiger Gase an chemischen Apparaturen (CO), in
Gruben (CH,4) oder bei undichten Gasleitungen in Wohnhdusern (Hp, CO, CH,4). Bestimmte
Konzentrationen gut zu kennen, sie richtig einzuhalten ist auch fiir viele Produktionsprozesse
von grosser Wichtigkeit. So wird z.B. fiir eine bessere Verarbeitung der Rohstoffe in Spinnereien
die Einhaltung einer bestimmten Luftfeuchtigkeit gefordert.

Welche Moglichkeiten bietet uns die Technik gegenwirtig fiir solche Messungen?
Natiirlich gibt es vielféltige Methoden der Gaserkennung, wie die Analysenmesstechnik, die
Chromatographie, der indirekte Nachweis tliber die katalytische Verbrennung. Sensoren haben
gegeniiber diesen Messverfahren jedoch einen Vorteil: falls Messungen erforderlich sind, so
stehen Sensoren direkt an Ort und Stelle zur Messung und Auswertung bereit.
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Die Sensoren in Form von Elektrolytsonden kdnnen die Verdnderungen der Sauerstoff-
Ionenleitfahigkeit anzeigen, d.h. die Sauerstoffzufuhr regeln, sie konnen die Konzentrationen der
Gase bestimmen, giftige Gase melden: einige Typen von sensorischen ,, Transistoren” besitzen
die Fahigkeit, die geforderte Luftfeuchtigkeit in Werksabteilung durch Signale einzuhalten.

3aoanue 2: «Kpamkoe ycmroe uznodcenue newamuozo mexcma oowvemom 1000 3snaxosy.
Wesen der Elektrizitit

Im Stromkreis vollzieht der elektrische Strom einen Kreislauf, Von der Spannungsquelle
oder dem Generator ausgehend, fliesst er durch die Leitungen iiber den Schalter zum
Verbraucher, wo er die gewiinschten Wirkungen ausiibt. Uber eine zwiete Leitung fliesst er
zurlick zur Spannungsquelle, fliesst durch diese hindurch und beginnt sienen Weg von neuem.
Auf ihrem Weg erhalt diese Stromung in der Spannungsquelle den Antrieb und damit die
Bewegungsenergie, gibt sie dem Verbraucher durch Energieumformung (in Licht, Wirme,
mechanische Energie usw.) zum {iberwiegenden Teil ab und erhilt nach diesem Kreislauf in der
Spannungsquelle wieder neue Energie Viele dhnliche Kreislaufe gibt es in Natur und Technik.

Nach den heutigen wissenschaftlichen Erkenntnissen besteht die elektrische Srtromung in
Leiterkreisen aus einer sehr grossen Zahl kleinster Elektrizititsteilchen, den Elektronen. Die
Elektrizitdt ist als Bestandteil der Materie aufzufassen und &ussert sich z.B durch
Kraftwirkungen.

Das dem Atomkern gehorende Proton trigt stets die Elementarladung +e, jedes in der
Atomhiille um den Kern kreisende Elektron die Elementarladung —e. Eine Ladungsmenge wird
mit Q bezeichnet folglich gilt fiir n Ladungstrager
Q=N e

Dpanyy3cKuit A3viK

Propriétés magnétiques et diélectrique
L’une des conséquences de la proximité des atomes dans un solide est que leur interaction (ou
celle des molécules) peut étre coopérative et produire des effets qui ne sont pas observés dans les
liquides. Un exemple bien connu est le ferromagnétisme. Dans un morceau de fer aimanté, les
moments magnétiques des atomes de fer s’alignent et produisent un fort effet magnétique.
D’autres effets magnétiques coopératifs entrainent la compensation totale (antiferromagnétisme)
ou partielle (ferromagnétisme) des moments magnétiques des différents atomes.
Les ferro- et les ferri-aimants ont beaucoup d’applications commerciales, depuis les aiguilles de
boussole et les aimants pour les montres jusqu’aux bandes audio et vidéo et les systémes de
mémoire d’ordinateur.
Les effets coopératifs ne sont pas réservés au magnétisme ; des effets semblables peuvent se
produire quand un cristal est soumis a une contrainte mécanique ou a un champ ¢électrique.
L’effet ferroélectrique est 1’analogue électrique du ferromagnétisme. Il résulte d’une séparation
de charges qui entraine la polarisation électrique globale du matériau. Les matériaux
ferroélectriques sont importants dans I’industrie €lectronique dans les condensateurs (pour le
stockage de charges) et les transducteurs (pour convertir, par exemple, des ultrasons en énergie
¢lectrique).

3aoanue 2: «Kpamxoe ycmuoe uznogicenue newamuo2o mexcma oowvemom 1000 3naxosy.
La formation d’ingénieur en Génie Informatique

L ‘informatique est 1’un des derniers débouchés apparus sur le marché de 1’emploi et elle
attire de plus en plus de jeunes diplomés.

Les ingénieurs formés a cette discipline sont recrutés par de nombreuses sociétés
appartenant a des secteurs d’activité économique tres divers. Les besoins des entreprises dans ce
domaine sont en perpetuelle évolution; a titre d’exemple: qui demandait des spéecialistes en
intelligence artificielle il y a quelques années?
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L’Université de Technologie de Compiégne, en ouvrant cette formation , a souhaité
conférer a I’enseignement de 1’informatique ce caractére technologique qui est le dominateur
commun de I’ensemble de ses formations d’ingénieur. Le terme méme de Génie Informatique a
été choisi pour affirmer I’unité pédagogique de 1’établissement.

Une discipline nouvelle est toujours attrayante , mais elles suscite des difficultés pour
actualiser et prévoir les métiers dont 1’industrie a besoin aujourd’hui et demain.C’est au pris
d’une adaptation permanente aux évolutions technologiques que la formation Génie
Informatique de Compiégne se maintiendra au "hit parade” des formations de qualité. Le
département de Génie Informatique y a ajouté le concept de "filieres expérimentales” qui par leur
contenu léger et evolutif refléte I’image, toujours en mouvement, des technologis les plus
actuelles.

4. MeToan4yeckne MaTepuaJjibl sl ONpeleeHUs MPOUe1yp OUEeHHBAHMSI 3HAHMI,
YMeHHIi, HaBBIKOB U (MJIH) ONBITA AeATEJbHOCTH, XaPAKTEPU3YIOIIMX 3TANbI
(popMupoBanusi KoMNeTeHIIHA.

[IpomexxyTounast aTrTecTanus 1O AUCHMIUIMHE TPOBOAUTCS B COOTBETCTBHH C
TpeboBanusiMu «llonoxkenust o dopmax, MEPUOJUYHOCTH U TOPAIKE MPOBEACHUS TEKYILIETO
KOHTPOJIS yCIIEBAEMOCTH W MPOMEXYTOYHOM aTTectanuu oOydaromuxcs» ([Ipuka3 pekropa ot
12.12.2014 Ne 463) u CTO CIIGI' TU(TVY) 016-2015. KC YK/IB. Ilopsiaok npoBeaeHus 3a4€TOB
U DK3aMEHOB.
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